

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—N.º 19.149.

Madrid.—Domingo 17 de Julio de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

DESDE LONDRES LA EXTENSION UNIVERSITARIA

Han comenzado ya los cursos de Extensión que las Universidades inglesas organizan todos los veranos. La finalidad de esta labor universitaria no puede ser más simpática ni más democrática. «Nos proponemos llevar la Universidad a aquellos que no pueden venir a ella», dice en su memoria del curso pasado el secretario del Comité de Extensión de la Universidad de Londres.

En el antiguo Egipto había dos alfabetos distintos. Uno era el de los libros sagrados, cuyo conocimiento estaba reservado exclusivamente a los sacerdotes. Otro, el que se enseñaba a las demás clases sociales para los usos de la vida. De este modo, la ciencia era patrimonio vinculado en una clase, estando por ello condenado el pueblo a vivir en ignorancia perpetua.

En la época presente ha desaparecido la dualidad de alfabetos. Pero han intervenido otras causas para que en muchos países continúe el pueblo sufriendo la misma condena. La cantidad de tiempo y dinero que representa la educación universitaria, la lucha por la vida, que obliga a muchos doctores y licenciados a emigrar del campo de las especialidades científicas, y las circunstancias especiales que apartan a la mujer de los centros de cultura superior, dan como resultado el hecho de que sólo una minoría muy pequeña se halle en condiciones de poder iniciarse en los misterios de la ciencia y el arte.

De todas las naciones, es Inglaterra la que ha trabajado con más empeño para evitar en lo posible estas desigualdades sociales, extendiendo la enseñanza universitaria a las clases populares. Era natural que así fuera, porque también es el país que antes ha reconocido que la democracia consiste, no sólo en proclamar las libertades públicas, sino además en capacitar al pueblo para ejercerlas cumplidamente.

Aunque el pueblo inglés se preocupó de esta cuestión desde sus tiempos más antiguos, y en prueba de ello podemos citar los estatutos de sus antiguos colegios, no alcanzó la Extensión una organización seria hasta el año 1871, en que la Universidad de Cambridge, por iniciativa de Stuart, estableció las llamadas Misiones Universitarias. Este movimiento fué secundado al poco tiempo por las demás Universidades, llegando después a tener tal desenvolvimiento, que este verano hay cursos explicados por los universitarios en las poblaciones más importantes y en muchos barrios obreros de los grandes centros industriales.

Al comenzar esta labor tuvieron necesidad las Universidades inglesas de resolver distintos problemas, cuyo estudio encierra singular interés para todos aquellos pueblos que, como el nuestro, no se han ocupado aún de ella.

La primera cuestión que se les ofreció fué la relativa a los límites que debe tener la Extensión. ¿Debe ésta reducirse a la explicación de diversas materias científicas ó debe cumplir otros fines? La experiencia demostró a los universitarios que la mayor parte del pueblo dedica a la lectura alguna parte del día, ó por lo menos de la semana, y, en consecuencia, es conveniente guiarle en la elección de los libros y sugerirle un método para el estudio personal. En virtud de esta consideración, se dividió la labor de la Extensión en dos partes. Una dedicada a exponer materias y otra a enseñar, según la frase de Ruskin, «lo que se debe leer y cómo se debe leer».

Resuelto este problema, se presentó el relativo al método que debe seguirse en la exposición de materias. Las opiniones se dividieron entre el sistema de las lecturas, es decir, el de escribir la conferencia y leerla en público, y el de la exposición oral, usada en Francia y España. Se aceptó al fin el sistema de las lecturas, considerando que el lenguaje escrito es el más propio por su precisión para el rigor científico que requiere una conferencia. Además, las Universidades trataron de evitar por ese medio la influencia que muchas veces ejerce en las explicaciones de los profesores jóvenes la impresión causada por sus palabras en el público y de acabar con esa raza de oradores improvisadores, que sólo pueden ser tolerados en un medio superficial y poco serio.

Para evitar las distracciones que la monotonía de las lecturas puede ocasionar, se recomienda a los oyentes la conveniencia de tomar notas, medio eficaz de fijar la atención, y se reparten además entre ellos *syllabus* ó sumarios de la conferencia, que orientan fácilmente al alumno que haya perdido el hilo de ella por cualquier distracción.

La lectura va seguida de la clase, ó conversación sostenida entre el profesor y los alumnos sobre las materias tratadas en la lección. Entonces hacen aquellos sus observaciones y presentan sus notas, y el conferenciante les ilustra al mismo tiempo sobre la bibliografía relativa al asunto examinado.

Las materias que deben explicarse en la Extensión han constituido otra de las cuestiones estudiadas por la Universidad. Y después de algunas experiencias, se ha aceptado el criterio de consultar previamente a las Sociedades de Municipios respectivos en que hayan de darse los cursos. En lo que se refiere a la intensidad de las conferencias, las Universidades han despreciado, por ridícula, la clasificación de las ciencias adoptada por algunos centros análogos de otros países, en ciencias populares y ciencias puras.

Recien decía que con el pueblo pasa lo que con las mujeres. «Se le puede decir todo, pero hay que saber decirlo».

Si el profesor reúne aptitudes pedagógicas,

cas, puede explicar al público, por inculto que sea, las materias más abstractas de la Metafísica, en la seguridad de que será comprendido. Lo que pasa generalmente es que los expositores de ciencia popular no se elevan en sus explicaciones a la ciencia pura, porque son ellos los incapaces de comprenderla. En la Extensión inglesa se han explicado las materias más sutiles del arte y las más profundas de la filosofía con un gran éxito pedagógico.

La elección del profesorado es una de las bases principales en que se apoya la Extensión Universitaria. El pueblo tiene más criterio de lo que piensan las otras clases, y se da con facilidad perfecta cuenta de la superficialidad de un profesor y de sus prevenciones y prejuicios políticos ó religiosos. Por eso los directores de la Extensión escogen los profesores entre jóvenes que, además de consagrarse a las labores pedagógicas, hayan dado abundantes pruebas de seriedad y sinceridad científicas.

La escrupulosidad con que en Inglaterra se hace la selección del profesorado es la causa primera del éxito de las Misiones universitarias, así como, por el contrario, la facilidad con que se ha dado entrada en estas empresas a los *dilettanti* que cultivan el deporte oratorio ha sido la razón de que hayan fracasado en los demás países.

Las enseñanzas de la Extensión, como es consiguiente, están bien retribuidas, y los recursos para atenderlas se reúnen con subvenciones del Estado, subvenciones de los Municipios y Centros que solicitan alguna Misión universitaria y con matriculas y donativos de particulares.

La forma en que la Extensión funciona es la siguiente: Hay en Londres un Comité formado de representantes de las principales Universidades, que lleva una lista de los profesores designados para la Extensión por las Universidades ó por el Comité y de las materias que cada uno de ellos puede explicar.

Cuando un Municipio ó una Sociedad cualquiera desea organizar una serie de conferencias, se dirige al Comité de Londres, exponiéndole sus propósitos é indicándole las materias a que deben referirse aquellas. El Comité le hace las observaciones oportunas y le remite la lista de profesores y el presupuesto de gastos. El Municipio acepta ó modifica dicha lista, y reúne la cantidad necesaria para la Misión por medio de suscripciones, subvenciones ó abriendo matriculas.

Además, el Comité organiza con sus fondos propios cursos gratuitos en los barrios obreros, siendo auxiliado en esta última empresa por otras instituciones independientes de la Universidad y análogas a las Universidades populares de Francia y España.

La influencia ejercida por la Extensión universitaria en la educación nacional inglesa se refleja en la cultura y relativo gusto artístico del pueblo, en el espíritu de las sectas religiosas y los partidos políticos, en las costumbres públicas, en la legislación social, y especialmente en la armonía que hoy reina entre las clases intelectuales y obreras. En el último Congreso de Extensión universitaria se leyó una carta de una Sociedad de mineros, de la que copiamos el siguiente párrafo: «El nombre de Cambridge, que en otros tiempos nos producía la misma impresión que el de cualquier uno de esos plutócratas a quienes los placeres no dejan tiempo para ocuparse de nuestras miserias, despierta hoy en nuestro espíritu, por la influencia de sus Misiones, sentimientos de la más afectuosa simpatía.»

La Extensión universitaria ha motivado al mismo tiempo una profunda transformación en las enseñanzas universitarias, porque el estudio de la vida real, el contacto con las clases trabajadoras, ha descubierto a los profesores una serie de campos que antes no podían entrever por el aislamiento en que estaban encerradas las Universidades.

El desenvolvimiento alcanzado recientemente por los estudios económicos y sociales se debe principalmente a la Extensión. Y Max Leclerc en sus estudios sobre las Universidades inglesas, hace notar que en la época anterior a la Extensión se cultivaban en Oxford y Cambridge las literaturas clásicas únicamente desde el punto de vista de la filología pura. Pero ahora, al ver que muchos Municipios y Sociedades solicitaban diversos cursos, relativos a los sentimientos ó ideas que animan a la primitiva literatura nacional, han establecido ambas Universidades algunas cátedras consagradas al estudio de esos aspectos de la literatura clásica, reconociendo así, gracias a la intuición popular, que las obras literarias antiguas son algo más que la expresión de una gramática; son el reflejo del espíritu de un pueblo.

El éxito obtenido por la Extensión en Inglaterra ha sido causa de que este movimiento haya repercutido en la mayoría de las demás naciones. En España se han fundado, siguiendo esta tendencia, algunas instituciones tan simpáticas como la Universidad Popular de Madrid, la Extensión de Oviedo y la del Ateneo de Madrid, y la Liga nacional de la Enseñanza popular.

La labor de estos centros, más eficaz que brillante, ha puesto de manifiesto la aspiración profunda de nuestras clases populares a elevar el nivel de su cultura. Los profesores de la Universidad Popular pueden dar fe de que la enseñanza popular está abandonada en España, no por la indiferencia del pueblo, sino por la apatía de las clases intelectuales. Ello nos muestra la facilidad con que el ministerio de Instrucción pública podía organizar una Extensión universitaria nacional, y la influencia tan grande que esta obra ejercería en la educación de todo el pueblo.

El ministerio cuenta con la Junta de Ampliaciones científicas, que sería una garantía

de la seriedad de la obra, con el concurso de una buena parte del profesorado español, con la ayuda de las instituciones de enseñanza popular ya establecidas y con la adhesión entusiasta de todos los jóvenes que anualmente envía el Estado al extranjero a cultivar la moderna pedagogía.

El ministerio tiene la seguridad, por las experiencias ya realizadas, de que la Extensión universitaria, organizada seriamente, tendría un gran eco en la opinión pública.

Y considerando ahora la importancia de estos elementos y la modesta cantidad que el Estado necesita presuponer para la Extensión universitaria, podemos decir que en España la realización de esta obra tan transcendental queda reducida a una mera cuestión de organización.

TOMAS ELORRIETA Y ARTAZA.

ECOS

Uno de los funcionarios más considerados en la Corte de Inglaterra va a obtener su retiro.

Es M. Ménager, el jefe de las cocinas de Palacio, que estaba de hecho más de veinte años al servicio del Rey Eduardo VII, y que entró en él cuando era Príncipe de Gales y gozaba en el mundo fama de *fin gourmet* el difunto Monarca, frecuentando con asiduidad los grandes *Circles* y los *cabarets* de moda.

M. Ménager, que sabía como nadie confeccionar los *meats* preferidos de Eduardo VII, especialmente las frituras de pescados, era un personaje de importancia. La última comida oficial que él tuvo el honor de preparar fué la que el Rey Jorge V ofreció a los Soberanos extranjeros con ocasión de su asistencia a los funerales del Rey Eduardo. El Emperador Guillermo le regaló después de este fúnebre banquete un soberbio afiler de corbata en brillantes.

En la jefatura de las cocinas de Palacio le sucede un francés, Henri Cedard.

Por encargo del ministro del Interior está haciéndose en Rusia una estadística de libros y periódicos.

La *Revue Contemporaine* observa a este propósito que las publicaciones rusas se han multiplicado de tal suerte, que revelan gran progreso en la instrucción pública.

En 1909 aparecieron 2.783 obras más que en 1908, ó sea 26.638 ediciones, que forman un total de 101.466.908 ejemplares, cuya venta ha producido cerca de treinta millones de rublos.

De las obras escritas en ruso, la mayoría son de carácter religioso. Las novelas ascienden a 931 volúmenes y las comedias a 487.

El número de revistas y periódicos ha aumentado grandemente también.

De los 2.173 periódicos, 1.643 están redactados en ruso, 218 en polaco y 69 en alemán.

Franceses sólo hay cuatro, y el mejor de ellos, *Le Journal de Saint Petersburg*, no tiene más que 250 suscriptores.

El periódico ruso más leído es el *Kopeika*, que tira 160.000 ejemplares. La *Gaceta de la Bolsa* tira 142.600, y el *Ruskoie Slovo*, de Moscú, 131.030. El *Mensajero de la Aldea*, 65.000. La *Novoie Wremia*, órgano del Centro, 60.000. El diario israelita *Unser Leben*, 53.000. El *Correo de Varsovia*, 33.000. El *Retsch*, 38.000. El *Ruskoie Znamia*, de la extrema derecha, 4.000.

Del *Mensajero de la Aldea*, órgano oficial—que tiene una tirada de 65.000 ejemplares, según queda dicho—se reparten por las aldeas 17.000 ejemplares gratuitamente.

ACADEMIAS MILITARES

Ampliación de plaza.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica hoy la siguiente real orden circular:

«En vista de la falta de oficiales que se sienten en todas las armas y Cuerpos del Ejército, no bastando para cubrir las vacantes existentes y las que se producen en el término de cinco años con los alumnos promovidos a oficiales, y siendo de absoluta necesidad se hallen los servicios debidamente atendidos se hallen las plantillas lo antes posible, el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que los alumnos de las Academias militares que hayan perdido en más de una clase, en los exámenes ordinarios del curso corriente, tengan derecho a los beneficios de los exámenes extraordinarios del de septiembre próximo.

Es asimismo la voluntad de S. M. conceder plaza de alumnos en Academias militares a todos los aspirantes que hayan tomado parte en la convocatoria del año actual y hayan obtenido en los exámenes nota de aprobado.»

Violenta tormenta

PARIS. Una tormenta de inaudita violencia se ha desencadenado sobre esta capital a las cuatro de la madrugada.

Trombas de agua convirtieron bien pronto las calles en verdaderos torrentes. Exhalaciones cayeron en varios puntos. No se señalan accidentes personales. Las pérdidas materiales son importantes.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y suscritores, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

POLITICA EXTRANJERA BOLETÍN DIARIO

PACIFISMO

No ha mucho decía el barón de Bonde, en Stockolmo, a una Comisión de parlamentarios franceses, que en lo porvenir se impondrá forzosamente el arbitraje. Si un día debe existir una Federación europea, sumisa a las reglas del arbitraje, y representada por un *Parlamento de los Parlamentos*, es probable que ese feliz resultado estará subordinado por lo menos a dos condiciones: la aparición de un peligro común, interior ó exterior, que obligue a los Gobiernos a unirse, y la existencia de uno ó de muchos poderes fuertes, que mantendrán esa unión. Sólo en estas condiciones las señorías y municipalidades de antaño se asociaron para formar provincias, y las provincias se constituyeron en naciones. Así también, por iguales razones, las naciones constituyeron un organismo más vasto.

En espera de esa aspiración hacia el arbitraje obligatorio, conviene recordar unas palabras de Neergaard, jefe del Gobierno de Dinamarca: «Dinamarca está dispuesta a cumplir todos los deberes que le impone el derecho internacional, y rechazar, en la medida de lo posible, todo ataque a su neutralidad.»

Este movimiento pacifista, que nació débil y que va pasando por tantas alternativas, se ve que avanza día por día y que va ganando la opinión, síntoma que hace esperar gane también muy pronto a los Gobiernos, a pesar de los enormes armamentos en que las naciones se gastan actualmente sus recursos naturales y comprometen a la vez su porvenir económico con abrumadores empréstitos.

Muchos jefes de Estado, como el Czar de Rusia, han pedido la disminución de los armamentos. En los Estados Unidos, el ideal pacifista avanza, predicado por Roosevelt.

Pero donde más avances ha hecho el pacifismo es en los pueblos escandinavos. Bien es verdad que son los menos bélicos y menos expuestos a conflictos guerreros.

Así decía el diputado Grieg, que representó a Noruega en la segunda conferencia de La Haya, lo siguiente:

«Que las grandes potencias de Europa concedan a la mujer el derecho de sufragio y la investidura parlamentaria, y estará asegurada la realización de la idea de paz. Porque allí donde actúa la mujer, no hay lugar al culto de las guerras.»

Pero hay todavía grandes intereses en pugna y ambiciones encontradas en las grandes potencias de Europa, situación agravada por hostilidades históricas para que estas se avengan a entrar de buena fe en ese movimiento pacifista, más generoso que práctico.

LA CUESTION DE LIBERIA

El *Times*, de Londres, notifica a la Prensa europea los propósitos de los Estados Unidos con respecto a la República de Liberia.

El ministro de Estado de Norte-América declaraba, no hace un mes, que no se emprenderá ninguna acción en el Estado libre africano sin que sean consultadas las Potencias.

Francia, ante estos propósitos, siente ciertas preocupaciones y da rienda suelta a sus quejas. Laméntase de los gastos considerables que le impone la República negra. Las autoridades de Liberia no se preocupan de la administración de su país, los indígenas bien armados están perpetuamente en revuelta, pillan y saquean las tribus vecinas, y para proteger los súbditos franceses de la Guinea es necesario ocupar militarmente quinientos puntos en la frontera y mantener allí desde hace años fuerzas considerables.

Francia se resiste a que una nueva Potencia vaya a crearse una situación privilegiada en Liberia. Inglaterra ha exigido garantías, y se ha mostrado activa y decidida en los momentos oportunos. Así los franceses demandan una igual energía, puesto que tienen allí los mismos intereses que Inglaterra, y quienes se ejercite en esta cuestión de Liberia una política firme, que consista en permitir a la República negra que se reorganice; pero en impedir que ella enajene su independencia por medio de arreglos diplomáticos ó financieros.

CONSTRUCCIONES NAVALES

El Gobierno francés, según dicen algunos de sus adversarios, se encuentra en la imposibilidad de hacer frente a las necesidades de la defensa nacional con el presupuesto ordinario. Y es prueba de ello lo que ocurre actualmente con las construcciones navales.

El ministro de Marina ha presentado a la Cámara un proyecto de programa naval que se refiere, entre otros trabajos, a la construcción de una escuadra de seis acorazados de 23.500 toneladas cada uno de desplazamiento. En el preámbulo del proyecto de ley dice que esos seis navios deben construirse en el plazo de tres años y entrar en servicio en 1915.

La escuadra costará unos 450 millones. Para que pudiese estar construida en tres años, como desea el ministro de Marina, sería necesario que fuese pagada en cuatro anualidades como máximo. Es decir, 112 millones por año. Pues bien, para el año 1910 sólo hay en este capítulo presupuestos 50 millones para dos acorazados.

Lo que en realidad pasará para la escuadra proyectada por el almirante Boné de Lapeyrière, actual ministro de Marina, es lo mismo que ya pasó con la escuadra proyectada por M. Thomson: como hay la imposibilidad de pagarla en cuatro años con los recursos del presupuesto ordinario, no podrá ser cons-

truida en tres años. Su construcción durará seis, siete ó ocho años, plazo largo en que la escuadra alemana continuará aumentando en enormes proporciones. Ya la flota alemana es superior a la francesa. ¿Cuánto más no lo será dentro de unos años?

Es que Alemania hace frente a los gastos de construcción por medio de recursos financieros especiales y porque su presupuesto ordinario de la marina, en el que sólo figuran los gastos normales, permanentes, está reforzado por un presupuesto extraordinario, nutrido con empréstitos reembolsables a corto plazo y por cuyo medio los gastos de construcción son pagados a medida que avanzan los trabajos. Inglaterra procede de igual modo.

Así, la flota británica y la flota alemana aumentan cada año en proporciones enormes, bien que los gastos imponen a esas naciones tremendos sacrificios.

OBJETOS ARTISTICOS

PROHIBICION DE VENTA

La *Gaceta* publica hoy un decreto del ministerio de la Gobernación, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º Se necesitará autorización especial del ministerio de la Gobernación para enajenar los bienes pertenecientes a instituciones de Beneficencia, que consistan en pinturas, esculturas, bronce, porcelanas, esmaltes, tapices, joyas, ornamentos, códices, manuscritos, y en general los de valor artístico ó significación histórica, aun cuando no tuvieran por su incorporación ó destino la consideración jurídica de inmuebles.

En el expediente se seguirán los trámites que para autorizaciones análogas establece la Instrucción de 14 de marzo de 1837, y además se pedirá informe al ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, ofreciéndole la adquisición, con destino a los Museos del Estado. En vista del informe de dicho ministerio, resolverá el de la Gobernación denegando la autorización solicitada ó concediéndola con la condición, en este caso, de que no podrán ser vendidos los objetos a particulares ó Corporaciones por precio igual ó inferior al ofrecido por el Estado si éste hubiera estimado conveniente hacer la adquisición.

En todo caso, el importe de las ventas se depositará, a nombre de la fundación, en la Caja de Depósitos ó en las del Banco de España, convirtiéndose en inscripción intransferible de la Deuda perpetua interior.

Art. 2.º Se necesitará también autorización del ministerio de la Gobernación, y éste, al concederla, fijará las garantías que estime oportunas, siempre que se intente enviar al Extranjero los objetos comprendidos en el artículo anterior, aun cuando sólo se trate de exhibirlos en Exposiciones ó de someterlos a trabajos de restauración. Igual autorización se necesitará para trasladar dichos objetos de un punto a otro del territorio nacional, siempre que hubieren de atravesar territorio extranjero ó ser embacados.

Se necesitará permiso de la Dirección general de Administración para exhibir los objetos de que se trata en Exposiciones que se celebren dentro de España, y en general para sacarlos de los lugares en que la fundación respectiva tuviere su domicilio ó cumpla sus fines.

Art. 3.º Los deberes que en el presente real decreto se imponen son extensivos a todas las fundaciones, aunque estuvieren sin clasificar.

Art. 4.º Los contratos que se celebren con infracción de lo dispuesto en este real decreto, serán nulos, no pudiendo convalidarse por autorización posterior del ministerio, que en tales casos y sin ningún trámite será necesariamente denegada.

La infracción de los preceptos contenidos en este real decreto será causa para acordar la suspensión y destitución de los representantes legítimos de las fundaciones.

Art. 5.º Los expresados representantes, así como las Juntas de Beneficencia, darán las necesarias facultades a los funcionarios debidamente autorizados por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes para formar el inventario de los objetos de valor artístico ó interés histórico, pertenecientes a las instituciones de Beneficencia.»



INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

EN PALERMO

FAMILIA TRAGICA

ROMA. En Palermo se ha desarrollado un terrible drama familiar.

El obrero Ricciardi, de cincuenta y cinco años, entregado por completo al alcohol, martirizaba brutalmente de continuo a su infeliz esposa, Teresa Marano.

Para que nada faltara al martirio de esta pobre mujer, el mayor de sus hijos, un joven de veinte años, se hallaba enfermo de tuberculosis, y la enfermedad había convertido su carácter, antes suave y bondadoso, en exigente e irascible.

Las torturas de Teresa Marano fueron tales, que más parecía ya una sombra que una mujer.

Varias veces tuvieron que intervenir los vecinos para librarla de las garras de su bárbaro esposo.

Al fin, Teresa ya no pudo soportar tan largo tormento. Su marido, porque le pareció que el suelo de la casa no estaba bastante limpio, la derribó de una terrible bofetada y la prohibió acostarse aquella noche.

La pobre mujer pasó la noche entera a la cabecera de su hijo enfermo, no atreviéndose a tocarle su castigo ni a dar rienda al llanto, para no afligirle más.

Sin duda, en un momento de desesperación, Teresa se tomó tres pastillas de sublimado corrosivo, y murió entre horribles dolores.

Su hijo mayor, en aquel momento dormía.

El hijo pequeño oyó los gritos de su madre, entró en el cuarto y empezó a dar voces:

—Mamá se ha envenenado.

El mayor de los hijos, entonces despertó sobresaltado, se levantó iracundo y cogió un revólver.

El padre, borracho aun, entraba en la habitación.

El hijo disparó contra él, que cayó a tierra mortalmente herido.

Llegaron algunos vecinos y el parricida dijo:

—Le he matado porque él mató a mi madre.

Después trató de huir para suicidarse tirándose de lo alto de una montaña; pero le faltaron las fuerzas y cayó apoyado en un árbol, donde le ha detenido la Policía.

El suceso ha producido sensación enorme.

Un largo viaje a caballo

BERLIN. Para ganar una apuesta de 225.000 marcos, dos alemanes, llamados Freytag y Bruggensann, han emprendido el viaje a caballo desde el Sudoeste de África hasta Berlín.

Sólo pasarán embarcados el Canal de Suez y el trozo desde el Asia Menor a Turquía.

El viaje durará de quince a veinte meses, y los expedicionarios lo han emprendido hace ya tres semanas.

Al tenerse noticia de su expedición, ha despertado aquí un grande interés, y ya van cruzadas importantes apuestas acerca del resultado de tan peregrina aventura.

ANECDOTAS JAPONESAS

TEATRO SIN ACTRICES

A excepción de la famosa Sada Yako, que goza de un privilegio especial, en el teatro japonés no hay actrices; los papeles femeninos los desempeñan actores; toda la compañía es masculina. Es verdad que en ciertos teatrillos, que podríamos llamar de género chico, el personal entero es, por el contrario, femenino, siendo desempeñados por mujeres los papeles de hombre; pero esta clase de espectáculos se considera en el Japón de mal gusto. La verdadera actriz japonesa, fuera de las tablas es un varón. De estos actores-actrices, valga el término, el más notable, el que goza de mayor popularidad en el Imperio del Mikado, es Baiko.

Al ver fuera de la escena a este artista, alto, gallardo y robusto, mucho más de lo que suelen ser sus compatriotas, parece imposible que pueda personificar el tipo delicado y gracioso de la geisha, y, sin embargo, cuando se le ve sobre las tablas, envuelto en el femenino kimono, se llega a participar de la admiración que despierta en el público de su país.

Y que el público japonés no se admira de cualquier cosa. Es más inteligente de lo que suele creerse, y también más sensible. Nada más común que ver, cuando Baiko representa un papel triste, docenas de espectadores llorando a hurtadillas o secándose los ojos.

En el Japón, los niños son tan aficionados al drama como sus padres, y van con éstos al teatro desde muy pequeños, con lo que el gusto se educa en ellos de un modo notable.

Un incidente ocurrido hace algunos años en el teatro Kabugi, en Tokio, demuestra hasta donde llega el mérito de Baiko. Hacía este actor el papel de una mujer casada, coqueta hasta la exageración, y un espectador, hombre de severos principios, sin duda alguna, no perdonaba medio para demostrarlo mucho que le desagradaba el proceder de la protagonista respecto a su marido. Evidentemente, el buen hombre no se encontraba bien en su localidad; pero todo lo toleró hasta llegar a una escena en que la dama, es decir, Baiko, se encontraba a solas con su amante. No bien la había éste estrechado en sus brazos, cuando ¡zas! una enorme naran-

ja fué a estrellarse en el ojo izquierdo del famoso actor. El defensor de la moral, enternidamente poseído de la escena, no había podido contenerse.

Baiko estuvo tuerto por tres días, pues todo el zumo de la naranja se le metió en el ojo, mal defendido por los párpados sin pestañas.

Los actores femeniles del Japón tienen que quitarse las cejas para poderlas pintar dándoles la finura de líneas femeninas; cuando no trabajan se las pintan de hombre. Son los tales actores maestros asombrosos en el arte de pintarse.

CRIMEN MISTERIOSO

LA BELLA LEONOR

LONDRES. Una linda artista de music-hall, conocida por la bella Leonor, desapareció hace algunos días.

La Policía venía buscándola en vano. Al fin ha parecido su cadáver en el subterráneo de la casa que habitaba la artista en Kentishtown.

La bella Leonor vivía con su marido, y éste siguió habitando la casa desde su desaparición hasta el día anterior al hallazgo del cadáver.

Aquel día se ausentó sin decir dónde iba. El crimen permanece, pues, en el mayor misterio, sin que pueda averiguarse, hasta que el marido se presente o sea capturado, si éste es inocente o culpable.

No hay el menor indicio acerca del móvil de este crimen.

LONDRES. El descubrimiento del cadáver de Cora Crippen, la artista conocida por la Bella Leonor, continúa apasionando los ánimos.

La desaparición de la artista no ocurrió hace algunos días, como equivocadamente dije en mi telegrama anterior, sino hace ya meses.

El marido de la artista era el doctor Crippen, que se casó con ella, hace once años, en Nueva York.

Todas las averiguaciones indican que el doctor Crippen es el autor de la muerte de su esposa, pues a sus amigos les dijo que ésta había salido para América, mientras a una hermana de Cora que reside en Brooklyn le escribió dándole cuenta de que la artista había fallecido en esta capital.

Además, se sabe que el doctor Crippen, que ahora ha huido de Londres, no ha huido solo, sino en compañía de una hermosa mujer llamada Esthel Clara le Neve, con quien sostenía relaciones íntimas desde hace ya tiempo.

Añádes, para que todo sea novelesco en este asunto, que miss Clara le Neve, para no despertar sospechas al huir, se fugó disfrazada de hombre.

Todas las referencias acerca de la víctima coinciden en asegurar que ésta era una muchacha de excelentes condiciones y que estaba enamoradísima de su marido, habiendo manifestado a algunas personas de su confianza que estaba celosa de Clara le Neve por las exageradas atenciones que el doctor Crippen tenía siempre con ella.

Miss Clara era dactilógrafa y estaba empleada en un establecimiento bancario muy importante, donde la conoció el doctor Crippen porque allí era donde hacía sus giros de dinero a los Estados Unidos.

Según practicándose activas diligencias para descubrir el paradero del doctor Crippen.

Hasta ahora no se tiene la menor noticia de él ni de la mujer que le acompaña.

Venganza corsa

ROMA. Un telegrama de Bastia da cuenta de una nueva venganza corsa.

Las familias Fratacci y Deodati están distanciadas por un odio terrible hace mucho tiempo.

Recientemente uno de los Fratacci fué muerto de un tiro en el monte, sin que pudiera encontrarse a los asesinos.

Sus parientes aseguraron que le asesinaron los Deodati; pero la Justicia no pudo comprobar el hecho.

Entonces los hermanos del muerto juraron tomar la venganza por su mano y declararon que darían muerte a diez personas de la familia enemiga.

Hace pocos días pasaba por una montaña, cerca de Farinola, el pastor Teodoro Damiani, emparentado con los Deodati, y de pronto sonaron cuatro detonaciones.

Alzándose por dos de los proyectiles, Damiani cayó muerto.

Dos de los Fratacci, que cometieron el crimen, han huido y no ha sido posible encontrarlos.

La Policía sigue buscándoles con toda actividad.

El hecho ha producido la mayor indignación.

MISCELANEA

Los Czerez en Riga.

RIGA. A bordo del yate imperial *Stan-dard* han llegado esta tarde los Emperadores de Rusia.

Nuevo presidente de Colombia.

BOGOTÁ. El Sr. D. Carlos Restrepo ha sido elegido presidente de esta República.

CASAS PARA FAMILIAS

No podrán vivir en ellas los matrimonios sin hijos

Las empresas de M. Broca.

PARIS. La Sociedad de Alojamiento Económico, que preside el doctor Augusto Broca, ha inaugurado solemnemente sus tres primeros edificios.

El objeto de la Sociedad en cuestión no puede ser más humanitario.

Intenta construir manzanas de casas donde sólo puedan alojarse las familias pobres cargadas de hijos.

Porque en París, en estos últimos tiempos, los matrimonios que tienen prole no encuentran quien les quiera alquilar ni un modesto cuarto.

Las porterías, cuando se presenta un ciudadano pretendiendo le enseñen los pisos desahuyados que la casa tenga, dicen ante todo: —El propietario no quiere alquilar a familias que tengan piano, tientos de flores, pájaros, perros, gatos o niños.

Y se ha dado el caso este invierno de que un obrero, padre de varios hijos, tuviera que pasar con éstos varias noches en las Tullerías, durmiendo al aire libre, por no encontrar en todo París quien quisiera alquilarle un piso barato.

La Sociedad que preside el doctor Broca quiere oponerse, por todos los medios, a que las familias numerosas sigan siendo expulsadas de las casas de París.

Y para alojarse en los edificios que la Sociedad construye, será preciso estar casado y tener tres hijos, por lo menos.

Las tres primeras casas de la Sociedad se alzan en la calle del Telégrafo (Menilmontant), en la calle de Belliard (Clignancourt) y en la calle de Falguière (Vaugirard).

Sobre las grandes puertas centrales de estas construcciones se lee esta inscripción: «Familias numerosas.»

Las casas son de siete pisos. Entre las tres alojan 270 familias, con 1.925 personas, de ellas 1.345 niños.

Cada cuarto se compone de cuatro piezas con ventanas a la calle ó a los patios.

Estas piezas son: un comedor-cocina, una alcoba y dos dormitorios para niños. Tienen agua, luz de gas e inodoro.

Los alquileres varían de 180 a 400 francos por año, según el piso y la situación.

Las casas tienen grandes patios donde los chiquillos pueden jugar sin peligro, lavaderos y otras dependencias.

En breve serán inauguradas otras dos casas análogas, en el boulevard Kellermann y en la calle del Molino Verde.

Entre la clase obrera está iniciativa ha producido tan gran entusiasmo, que ya están alquilados todos los pisos de estas dos nuevas construcciones.

EL HIJO DE UN ESPAÑOL

Alrededor de una herencia

Le *Matin* publica la siguiente información de Tribunales, que tiene especial interés por relacionarse con un español:

«La primera Cámara del Tribunal acaba de adoptar una decisión particularmente interesante en la hora en que agoniza la prohibición inscrita en el Código civil en lo que concierne a la investigación de la paternidad.»

Hacia 1880, un riquísimo español, D. Ventura Coll, sedujo en París a una muchacha de excelente familia. Su falta tenía la agravante de que, para satisfacer su pasión, abusó de la hospitalidad recibida en la misma casa donde vivía su víctima.

Ante los justificados reproches que se le hicieron, manifestó sinceros remordimientos y prometió casarse con la joven de que se trataba. Desgraciadamente, murió antes de haber podido cumplir su deber.

Después de su muerte nació el niño, un pobre ser digno de lástima, enfermo y ciego, que no heredó de su padre sino miserias físicas, pues los millones de la herencia fueron a manos de una prima del muerto, no menos rica, residente en Buenos Aires.

Pasaron años antes que las dos víctimas de la seducción de 1880 pudieran formular una reivindicación. No tenían para ello los medios oportunos. Al fin algunas almas caritativas se conmovieron.

Personas ricas e influyentes presentaron una demanda ante los Tribunales de Buenos Aires en favor de aquellos dos infelices. La «prima» de los millones, por su parte, se niega a devolverlos. Acumula, a este fin, cuantías dificultades puede. De esta suerte, habiendo librado los jueces argentinos una *comisión rogatoria* al Tribunal del Sena para recoger determinados testimonios, ella se opone, por medio de su abogado, *maitre* Demourel, a esa información. «Vuestra ley —dice a los jueces— prohíbe la investigación de la paternidad. No podéis, pues, prestaros a una información ordenada con objeto de establecer una paternidad natural.»

Maitre José Thery, después de haber expuesto elocuentemente los hechos que acabamos de resumir, ha combatido tan extraña pretensión, contraria a las tendencias de la jurisprudencia francesa. «Los Tribunales franceses —ha hecho observar— ordenan a diario investigaciones semejantes cuando alguna joven seducida reclama daños y perjuicios. Es, pues, que la información en sí misma no es contraria al orden público. Lo que está prohibido por la ley es decidir la paternidad. Pero esto será obra de los jueces ar-

gentinos. Nosotros no tenemos para qué preocuparnos de las consecuencias que ellos puedan sacar de una investigación que nada prohibe.»

El fiscal sustituto Paul Matter, con su gran autoridad, se adhirió a *maitre* José Thery y exhortó al Tribunal a rechazar la oposición impuesta por el cuidado de intereses particulares más que por el orden legal.

Y en la audiencia de ayer el Tribunal decidió que se proceda a la investigación solicitada.»

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Barcos de guerra.

PARIS. La Agencia Havas publica la siguiente Nota:

«Previo acuerdo entre las cuatro Potencias protectoras de Creta, se ha acordado abandonar las aguas de aquella isla los buques que con motivo de los últimos incidentes fueron a reforzar los que suelen estacionarse en La Sude.»

El crucero francés *Conde* ha recibido, pues, órdenes de volver a Francia tan pronto como pueda.»

Una protesta.

LONDRES. Organizada por la Liga de los hombres se ha celebrado hoy en la plaza de Trafalgar una manifestación de protesta contra la concesión del derecho del sufragio legislativo a las mujeres.

Asistieron algunos millares de individuos.

BONDAD PREMIADA

La gratitud de un mendigo

NUEVA YORK. Una pobre mujer de Vincennes (Estado de Illinois), miss Mattie Drain, acaba de recibir una herencia que puede decirse que ha sido verdaderamente flovida del cielo.

Allá hacia 1890, miss Mattie Drain vivía en Nueva York y estaba de cocinera al servicio de un hombre muy rico, pero muy avaro.

Un día llamó a la puerta del rico un desdichado mendigo callejero. La cocinera fué quien le abrió la puerta y, como era mujer de excelente corazón, socorrió al pobre con las sobras de la cocina del rico.

El año sorprendió a la cocinera haciendo la limosna y se puso furioso, tan furioso que, en el mismo momento, la despidió de su casa.

El mendigo, causa involuntaria de aquel perjuicio y testigo de aquella escena, no cesaba de lamentarse de su inoportunidad. Miss Mattie Drain le dijo que no se preocupara de ello y le dirigió palabras afectuosas.

Preguntóle el mendigo sus señas y ella se las dio.

Al día siguiente la cocinera recibía una carta de gratitud de aquel pobre diablo, acompañada de un papelito en el cual la nombraba, en señal de agradecimiento, su heredera universal.

«Nada tengo hoy—escribía Mac Murren, firmante de la carta—; pero el mundo da muchas vueltas y quien sabe si el día de mañana yo también seré rico, como ese señor contra quien usted me ha defendido tan bondadosamente.»

La cocinera no pudo menos de sonreírse, y muchas veces, recordando aquel incidente, se divertía con sus amigos.

Pero, como la carta era muy enaltecedora para ella, miss Mattie Drain conservó siempre, como un recuerdo grato, aquella epistola y el extraño documento que la acompañaba.

Han pasado veinte años, y miss Mattie, á causa de sus acahuces, tuvo que dejar su profesión de cocinera, retirándose a Vincennes, donde vivía casi exclusivamente de la caridad.

¡Cuál habrá sido su sorpresa cuando, después de tanto tiempo, ha recibido la notificación para que se presentara á incautarse de una herencia de 300.000 francos!

El antiguo mendigo, al morir, había cumplido su palabra.

El teatro en el extranjero

MEJICO. En el teatro Principal se ha estrenado, con éxito, *La luna del amor* y la zarzuela, de autores mejicanos, titulada *El pájaro azul*.

En este teatro se ha celebrado el centenario de la opereta *La corte de Favaón*.

Con éxito inmenso ha debutado el notable y conocido maestro director y compositor don Rafael Gascón.

Para el próximo mes anuncia la Empresa de este teatro el debut de la notable tiple Rosario Soler.

En el teatro Colón se ha estrenado la comedia *La matadora*, que ha obtenido un éxito grande.

Las zarzuelas, de autores mejicanos, *Mirza* y *La estatua de Regules* han tenido éxito mediano.

El estreno de la zarzuela *El lego de San Pablo* ha sido un éxito para la compañía que actúa en el teatro Lírico.

En el teatro que lleva su nombre, ha debutado la compañía de la actriz Virginia Fábregas, que ha hecho recientemente una brillante campaña en Guatemala.

En los teatros Rosa Fuertes, Manuel Brizeno, María Guerrero, Zaragoza, Guillermo Prieto y Alcázar actúan compañías de zarzuela con repertorio español y mejicano.

VIDA SPORTIVA

Caida de Boyle.

BOURNEMOUTH. El aviador Alan Boyle, al realizar un vuelo a ras de tierra, chocó contra un montón de arena, volcándose el aparato que tripulaba.

Boyle resultó con heridas de bastante gravedad y una conmoción cerebral.

Aviador grave.

BURNEMOUTH. El aviador Boyle, que ha sufrido una caída durante las pruebas efectuadas hoy, fué trasladado al Hospital, donde se encuentra en gravísimo estado.

Nuestros servicios de viajes

ESTANCIA EN EL SARDINERO

Comunicamos a aquellos de nuestros lectores que deseen ir a Santander y pasar en la magnífica playa del Sardinero una temporada grande ó pequeña, que nuestro servicio de Viajes Prácticos despachará billetes especiales muy prácticos y ventajosos.

Quienes los adquieran podrán alojarse en los mejores hoteles del Sardinero y tendrán derecho a un pase de libre circulación en el tranvía Santander-Sardinero, á entrar gratis en el Casino y á bañarse sin pagar sobreprecio alguno.

Las personas que quieran enterarse de las condiciones en que pueden ser adquiridos dichos billetes deberán pasarse por nuestras oficinas de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid.

VERNET-LES-BAINS

Aquellos de nuestros lectores de provincias que deseen adquirir noticias sobre el gran balneario de Vernet-les-Bains, pueden escribir á nuestro Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid, y recibirán á vuelta de correo un lujoso folleto ilustrado.

Los de Madrid pueden recoger éste en nuestras oficinas de la Puerta del Sol.

Avisos útiles

MEDICAMENTO de FAMILIAS ADOPTADOS DE REAL ORDEN

por los Ministerios de Guerra y Marina

Previo Informe

de la Junta Superior Facultativa de Sanidad

RECOMENDADOS

POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA

DESPUES DE ENSAYARLOS EN LA CLINICA



¡CÓRAN INMEDIATAMENTE como ningún otro medicamento empleado hasta el día toda clase de indisposiciones del tubo digestivo,

vómitos y diarreas de los tísicos, de los viejos, de los niños,

CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA

Vómitos de las embarazadas y de los niños

CATARROS Y ÚLCERAS DEL ESTÓMAGO

PIROXIS CON ERUPTOS FÉTIDOS

REUMATISMOS Y AFECCIONES HÚMEDAS

DE LA PIEL

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias

SALICILATOS DE VIVAS PÉREZ

INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

HUELGA DE MINEROS

Graves sucesos en Bilbao

Por la mañana.—Se agrava el conflicto.—Mofia, detenciones y disparos.

BILBAO. (Telefonema de las cuatro de la tarde de ayer, no entregado en nuestra Redacción hasta las nueve de la noche.) Creación hasta las nueve de la noche. Creación ayer que hoy serían reanudados los trabajos en las minas.

No ha ocurrido así. Por el contrario, esta mañana ha adquirido la cuestión extraordinaria gravedad.

Desde las primeras horas del día, nutridos grupos de huelguistas han recorrido la zona minera, excitando a sus compañeros a suspender las faenas.

Su gestión ha producido el resultado que los instigadores apetecían.

Han quedado bien pronto paralizados todos los trabajos en Gallarta, Arboleda, Triandós, francobelga y otras cuencas.

En Gallarta no sólo han cesado los trabajos de las minas, también han hecho lo propio los obreros que trabajan en el cementerio y los ocupados en buen número de obras particulares.

A primera hora, los huelguistas cometieron en Gallarta coacciones.

En vista de ello, los forales procedieron a detener a dos de los agitadores.

Los huelguistas se han amotinado, pretendiendo rescatar a los detenidos.

Y como la actitud de los amotinados era imponente, los forales han hecho dos disparos, que han sido suficientes para dispersar los grupos.

Oficinas asaltadas.—Nuevas descargas.—Un herido grave.—Cuartel apedreado.—Otra agresión.

BILBAO. (Telefonema de las cuatro de la tarde de ayer, no entregado en nuestra Redacción hasta las nueve de la noche.) Los huelguistas han intentado después asaltar las oficinas de la Sociedad francobelga.

Las fuerzas de forales y los guardas jurados han acudido en defensa de los empleados de la Sociedad que se encontraban en las oficinas.

En vista de la decisión de que daban muestras los asaltantes, la fuerza pública se ha visto precisada a hacer varias descargas.

Uno de los huelguistas ha resultado herido de gravedad.

Forales y guardas jurados han hecho poco después nuevas prisiones.

Mientras ocurrían los hechos que acabo de referir, en Ortuella los huelguistas apedreaban el cuartel de los forales.

Estos han disparado al aire para dispersar a los agresores, consiguiéndolo.

También en Ortuella ha sido agredido el guarda jurado de una mina por un grupo de huelguistas.

El agredido, para defenderse, ha hecho un disparo, hiriendo a uno de los agresores.

Llegada de refuerzos.—La Guardia Civil y el regimiento de Cuenca.—San Marcial y Borbón.

BILBAO. (Telefonema de las cuatro de la tarde de ayer, no entregado en nuestra Redacción hasta las nueve de la noche.) Esta mañana, a primera hora, ha llegado a Bilbao la fuerza del regimiento de Infantería de Cuenca, enviada desde Vitoria.

La formación un batallón, con su correspondiente sección de ametralladoras, al mando del respectivo teniente coronel.

Ha llegado también una fuerte sección de la Guardia Civil de infantería.

Estas fuerzas han salido en tren especial, por la línea de Portugalete.

En la fábrica de Altos Hornos han quedado dos compañías y la tropa correspondiente a la sección de ametralladoras, al mando de un comandante.

La restante fuerza del regimiento referido, con el teniente coronel, ha marchado a Gallarta.

Esta tarde son esperados, procedentes de Burgos, el regimiento de Infantería de San Marcial y el de Caballería de Borbón.

Actitud de los obreros.—Labor de los agitadores.—La huelga estaba prevista.—¿Será la huelga general?

BILBAO. (Telefonema de las cuatro y media de la tarde de ayer, no entregado en nuestra Redacción hasta las nueve de la noche.) Persona que conoce bien los términos en que el conflicto actual está planteado, me asegura que la tendencia general de los obreros es, ó era al menos durante los últimos días, opuesta a la declaración de la huelga.

El hecho de que ésta se haya planteado obedece a la labor realizada por agitadores de aquí y de fuera de aquí.

Obedecían los agitadores, al obrar de ese modo, a un plan preconcebido.

Hace muchos días que se anunciaba la huelga para el 16; esto es: para hoy mismo.

El gobernador civil trabaja para conseguir el restablecimiento del orden.

Se afirma que el plan de los promovedores de la huelga consiste en extenderla el lunes a las minas de los alrededores de Bilbao, al objeto de generalizarla.

Es, por tanto, la huelga general inminente. La situación en Gallarta.—Llegada de tres compañías.—Coacciones.—Imprevisión censurada.—Reunión de obreros.

BILBAO. (Telefonema de las cinco de la tarde de ayer, no entregado en nuestra Redacción hasta las nueve de la noche.) Acabo de celebrar una conferencia telefónica con Gallarta, en la que me han comunicado interesantes noticias relacionadas con la huelga. Desde que llegaron a Gallarta las tres com-

pañías del regimiento de Cuenca, todo se halla tranquilo allí.

Por el hecho de ser hoy sábado, los obreros acuden a cobrar los jornales devengados durante la semana.

La paralización de todos los trabajos continúa.

Esta mañana, todos los obreros, como de costumbre, se dirigían tranquilamente a reanudar sus trabajos en las minas.

Les salieron al encuentro grupos de revoltosos, obligándoles a retroceder.

Es unánimemente censurada la imprevisión de las autoridades.

Los trabajos de las minas de Gallarta han estado toda la mañana paralizados en absoluto y los revoltosos completamente dueños del campo.

Desde la víspera se sabía lo que iba a ocurrir.

Por esto la imprevisión es indudable y justificadas las censuras generales que ha levantado.

Anoche hubo en el Centro Obrero de Gallarta una interesante reunión.

Todos los obreros de Gallarta concurrentes a dicho acto eran opuestos a la huelga, considerándola extemporánea é injustificada.

No obstante, obreros llegados de Somorrostro y de otros puntos lograron imponer su criterio en favor de la huelga, sin saber fijamente su valor.

Unos querían más jornal; otros, que la jornada de trabajo fuese de nueve horas durante todo el año; otros, que de ocho horas en invierno y diez en verano.

Pero lo que importa consignar es que la huelga, sea como fuere, quedó acordada anoche, y las autoridades estaban obligadas a saberlo para que no las sorprendieran los desagradables acontecimientos de hoy.

El huelguista herido se halla en estado agónico.—Tranquilidad por la tarde.

BILBAO. (Telefonema urgente de las cuatro y media de la tarde de ayer; no entregado en nuestra Redacción hasta las nueve de la noche.) Evaristo Artiaga Múgica se llama el obrero herido esta mañana al disparar los forales y los guardas jurados cuando los huelguistas asaltaban las oficinas de la Sociedad Francobelga.

La bala que le alcanzó la tiene alojada en el pecho.

Fue trasladado inmediatamente al Hospital minero de Triano, donde se encuentra en estado agónico.

Por la gravedad suma del herido no se han determinado los médicos a extraerle el proyectil, temiendo complicaciones.

Son muy pesimistas las impresiones de los facultativos, y todo hace temer que no habrá medio de salvar la vida de Evaristo Artiaga.

A la hora en que telefono se dice que reina tranquilidad en toda la zona minera.

En Somorrostro.—Cómo se produjo la huelga.—Desmanes de los huelguistas en Setares y Cobaron.

BILBAO. (Telefonema de las seis de la tarde de ayer, no entregado en nuestra Redacción hasta las nueve de la noche.) De Somorrostro me envían ahora mismo los siguientes informes, relativos al planteamiento de la huelga y a la conducta observada por los huelguistas.

Han sido los revoltosos, durante toda la mañana, dueños de los alrededores.

Próximamente a las diez llegó un grupo, formado por 300 agitadores, que consiguió paralizar todos los trabajos, incluso los de las obras particulares.

Una vez conseguido el paro, los instigadores han obligado a todos los obreros a que les siguieran.

Se han dirigido hacia Setares, que corresponde ya a la provincia de Santander, donde trabajan más de 2.000 hombres.

Otro grupo se ha dirigido al lugar denominado Cobaron.

Unos y otros han incurrido en desmanes. Los que se dirigieron a Cobaron han intentado dar la vuelta a la locomotora y los vagones de un tren de la Compañía minera. Ha logrado impedirlo la Guardia Civil.

La intervención de la benemérita ha dado lugar a grandes carreras.

En aquel momento, un grupo de huelguistas ha intentado atropellar al encargado de la mina «Uribes», apellidado Uriste.

Se ha refugiado éste en una caseta, y los revoltosos han tratado de incendiarla.

Otra vez ha tenido que intervenir la benemérita para que no lograran los revoltosos su intento.

El listero de la misma mina, perseguido también, se ha salvado huyendo.

Reina en Bilbao tranquilidad completa.

Perezagua a Gallarta.—Acuerdo de continuar la huelga.—Aumentan las probabilidades de que el paro sea general.

BILBAO. (Sábado, noche.) El concejal socialista del Ayuntamiento de Bilbao señor Perezagua, juntamente con varios compañeros suyos, ha marchado a Gallarta.

Allí ha celebrado una reunión con los mineros declarados en huelga.

En esa reunión ha sido adoptado un acuerdo importante: el de que la huelga continúe.

Ha ofrecido el Sr. Perezagua a los huelguistas que mañana se celebrará en Bilbao un mitin para tratar de conceder la solidaridad a los mineros.

Dícese que el lunes acordará el paro general la Federación de Sociedades obreras, y serán suspendidos los trabajos en todas las fábricas de Bilbao y de los alrededores.

Me parece inútil encarecer la importancia de este acto y la gravedad que entrañaría, caso de realizarse como se anuncia.

El capitán general y las fuerzas.

BILBAO. (Domingo, madrugada.) Ha lle-

gado el capitán general, en automóvil, procedente de San Sebastián.

Se dirigió a la estación del Norte para recibir a las fuerzas de los regimientos de Infantería de San Marcial y de Caballería de Borbón, que llegaron en el tren especial de las siete de la noche.

A la una de la madrugada llegó el resto de la fuerza.

Toda ella permanece en Bilbao.

Más heridos.

BILBAO. (Domingo, madrugada.) A primera hora de la madrugada empieza a circular el rumor de que en Ortuella ha habido otra escaramuza entre la fuerza pública y los obreros, resultando tres heridos, uno de ellos grave.

La Guardia Civil ha traído varios detenidos procedentes de la mina.

Han ingresado en la Cárcel.

Asamblea de mineros.

BILBAO. (Domingo, madrugada.) En el Centro obrero de esta capital se ha celebrado esta noche la asamblea de las Sociedades mineras de la zona de Bilbao.

Gran animación y concurrencia.

Habló el concejal socialista Sr. Perezagua, que fué aplaudido.

Se acordó seguir la huelga general el lunes si el gobernador no obtiene de los patronos que concedan las ocho horas de trabajo en invierno, nueve en primavera y diez en verano.

Ahora trabajan nueve, diez y once horas, respectivamente, durante las citadas estaciones.

Se nombró una Comisión, compuesta de los representantes de los distritos mineros de Vizcaya.

Siete mil huelguistas.

El número de obreros de las minas de Gallarta, Ortuella y Somorrostro, que actualmente están en huelga, ascienden a 7.000.

TERAN.

DESDE VALENCIA

«Chantecler», y la Fornarina

Extrañale a Bonafoux que las Exposiciones no puedan pasarse sin un poquito de feria, y opina que las gentes conceden a este complemento más importancia que a la Exposición misma. Verdad es, y la experiencia prueba que si las Exposiciones se concretasen a su finalidad, sin ofrecer a sus visitantes *vermouths* y entremeses de ningún género, caerían de público una vez pasados los primeros quince días siguientes a la inauguración.

Notorio es que las Exposiciones de Bellas Artes han de ser amenizadas por orquestas, que dan en sus sesiones verdaderos conciertos, so pena de que ningún mortal del gran mundo recuerde que la Exposición está abierta y merece ser vista y admirada.

Las Exposiciones son causa, motivo y pretexto de cuanto en las poblaciones donde se celebran constituye el movimiento, la animación, la actividad, la vida. Por eso el acierto de los Comités y de los organizadores consiste en mantener la atención de las gentes fija en sus Exposiciones. Hay que mover el cartel; hay que imaginar cada noche la sorpresa que se podrá anunciar al siguiente día; hay que pasar los días en claro y las noches en turbio para que en ningún momento el *spleen* se inicie y haga sentir.

Ir a la Exposición por la Exposición misma sería el bello *desideratum* de los amantes de tal género de certámenes; los caracoles tienen muchos golosos; pero su salsa es la más apetecida, y hay que mudar de salsas continuamente al anunciar los caracoles.

Y esto es lo que hace el Comité de la Exposición nacional en Valencia: cambiar las salsas constantemente, para que los de «caja», por lo menos, que siempre son los más variables en sus gustos, no se vean condenados a caracoles secos.

El Parque de Atracciones de la Exposición es una verdadera y notabilísima feria. En el Teatro-Circo presenta las películas últimas y de mayor novedad; presenta también los artistas que más sobresalen por su novedad, gracia, ingenio, fuerza, etc. Tiene días de moda, en los cuales son las señoras agasajadas con flores; hay los Urales, continuamente llenos, por la serie de sensaciones que al recorrerlos se experimentan, y singularmente por la *water chute*, que es la sensación mayor que en su vida han saboreado los más de los que se someten a la prueba del agua.

La Montaña Suiza y la Montaña Rusa; el Laberinto y el Espejo mágico; las audiciones fonográficas y los tranvías circulares, son otros tantos espectáculos diariamente frecuentados por miles de forasteros y aun de ciudadanos de esta nuestra bien amada Valencia, que siguen rindiendo a la Exposición nacional el culto fervoroso y entusiasta que les inspiró la regional valenciana del pasado año.

Pero como los espectáculos fijos no bastan a satisfacer la demanda de novedades y los deseos del Comité de atender esta demanda, todos los días se anuncian nuevas cosas y todos los días se inventan otras que pudiéramos llamar novisimas.

Así, tenemos que tras las bellezas del festejo «Valencia y sus flores», están en preparación las magnificencias del *Chantecler*. Así, a las rifas infantiles de juguetes, con fuegos japoneses, de jueves y domingos, han seguido las dominicales de objetos caros y caprichosos, y a la de un borriquito moruno, que era un encanto, la de otro no menos mono, pero enganchado a un carruaje minúsculo de cuatro asientos. Y así, a los concursos de peinados, trajes y majera de las primeras verbenas, siguen en la próxima del Carmen una

cabalgata anunciadora del festival, sumamente humorística, y un concurso hípico no menos humorístico, adjudicándose en él cuantiosos premios, que oscilan entre 7,50 pesetas el primero y 6,25 el sexto y último.

Créalo Bonafoux. Las Exposiciones han de ser lo más feria posible. Feria son, en sí, y por su naturaleza y finalidad, pero son ferias permanentes, y lo permanente distrae poco, y de aquí la necesidad de convertir las ferias que presenten movilidad continua de todo, en todo y para todos.

Elemento principalísimo de la vida de las Exposiciones son las mujeres, y si hay la fortuna de agradarlas, el éxito está asegurado. En la Exposición Valenciana, las mujeres están siempre contentas, por eso la Exposición ya en marcha, viéndose a todas horas llena de un público que demuestra su contento por vivir la vida que la Exposición le ofrece.

X. X.

LA FIESTA DEL CARMEN

La fiesta en Málaga.

MÁLAGA. (Sábado, noche.) Todos los jefes y oficiales de los Cuerpos de la Armada y la marinería del cañonero *General Concha* celebraron la festividad de la Patrona con una misa solemne en la iglesia del Carmen, preciosamente decorada.

El padre Hidalgo pronunció una elocuente plática, aludiendo con singular discreción a los temas de palpitante actualidad.

Luego se celebró un banquete en el Regina Hotel, telegrafándose al comandante del apostadero, Sr. Jaúdenes, felicitándole por su iniciativa respecto al Colegio de Huérfanos del Ferrol.

En Bilbao.

BILBAO. (Sábado, noche.) En el pueblo de Santurce se ha verificado solemnemente la festividad de la Patrona, la Virgen del Carmen.

A las cuatro de la tarde se sacó procesionalmente a la Virgen, embarcándola en una lancha engalanada al efecto.

Detrás iban, en otras embarcaciones, el Ayuntamiento en Corporación y un gran gentío, formando pintoresca peregrinación náutica.

Después de recorrer todo el puerto, regresó la comitiva al muelle, desembarcando sin novedad.

Instantes después se levantó una tremenda galerna de viento y agua, encespándose el mar de un modo aterrador.

La galerna continúa en estos momentos. Todos los romeros se hallan en tierra, sin haber sufrido los efectos del temporal.

ANDALUCÍA

Nueva Escuela de Industrias.

LINARES. (Sábado, noche.) Ha producido gran entusiasmo la nueva, que ha conocido el vecindario por un telegrama del ministro de Instrucción Pública, de haber firmado el Rey el decreto para la creación en Linares de la Escuela Superior de Artes é Industrias.

El alcalde, Sr. Yanguas, ha sido muy felicitado por el buen éxito de sus gestiones.

ARAGÓN

Niño muerto.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Comunicó de Bijuerca que estando jugando en una garita de madera el niño Valentín López, se hundió la garita, matando al niño.

Protesta municipal.

El Ayuntamiento de esta capital ha solicitado de los demás Municipios de España que cooperen a la campaña contra el proyecto del ministro de Hacienda sobre la reversión al Estado de los arbitrios de las cédulas personales, y la baja del 7 por 100 de los recargos sobre las contribuciones industrial y comercial.

Riña entre esposos.

En la calle Mayor riñeron por celos Julio Soriano y su esposa Rosa Castillo.

El primero arrastró a su mujer, y ésta pudo desasirse de su marido y le asestó dos navajazos, causándole heridas de pronóstico reservado.

Los obreros aragoneses.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Se lamenta que los obreros aragoneses sean los únicos que no tengan representación entre los pensionados para ampliar prácticas en el extranjero.

La Liga regional aragonesa ha telegrafado a los diputados por Aragón para que interpeleen al ministro de Fomento acerca de esta injustificada preferencia.

La cuestión azucarera.

Son muy elogiados los informes pronunciados ante la Comisión del Congreso por los Sres. Royo Villanova y Andrés, impugnando el proyecto de azúcares, tan perjudicial para la industria aragonesa.

ASTURIAS

Gestiones fracasadas.

GIJÓN. (Domingo, madrugada.) Los patronos han presentado su escrito a la Junta local de Reformas sociales. En aquél dicen que, interpretando la libertad de trabajo, sostienen la plantilla, pues no creen exista huelga, por estar atendidos todos los trabajos.

Esta resolución de los patronos es el fracaso de toda la gestión que se ha realizado para lograr un arreglo entre patronos y huelguistas.

La potencia entrará al Gobierno de sus trabajos.

Los huelguistas están desilusionados, y la

desorientación en las autoridades es completa; no obstante, siguen tomando todas las precauciones necesarias para evitar cualquier incidente.

BALEARES

El general Weyler.

PALMA DE MALLORCA. (Sábado, noche.) El general Weyler permanecerá en Palma durante parte del mes de agosto.

Aprovechando su estancia, le obsequiará el Centro militar con un banquete, al que parece que también asistirá el elemento civil.

CATALUÑA

Obreras agredidas.

GERONA. (Sábado, noche.) Continúa la huelga de obreras taponeras de la fábrica Bheron Debibes en la Bisbal.

Esta mañana acudieron al trabajo 50. El resto de las operarias, que asciende a 150, se presentó en la fábrica a las seis de la tarde, a cobrar los jornales. Después de haberseles abonado se retiraron las huelguistas y en sitio próximo a la fábrica aguardaron la salida de las que habían trabajado y las agredieron a pedradas.

El hecho produjo gran alarma y se cerraron las tiendas inmediatas a la fábrica.

A causa de la agresión han sido curadas en una farmacia varias obreras que resultaron con contusiones.

Se ha reunido la Junta local de Reformas Sociales, a fin de escuchar las peticiones de las huelguistas y transmitir las al encargado de la fábrica.

Mitín y manifestación.

TARRAGONA. (Domingo, mañana.) Esta tarde, en el paseo de Pi y Margall, se celebró un mitín anticlerical, organizado por los elementos democráticos, republicanos y socialistas de esta población.

El Ayuntamiento acordó no concurrir al acto.

Terminado el mitín, se celebrará una manifestación.

En el mitín hablarán los diputados a Cortes D. Pablo Iglesias, D. Julián Nogués, D. Rodrigo Soriano y D. Emiliano Iglesias. También hablarán D. Juan Cañellas y otras personas de significación de esta población.

El «Claudio López».

BARCELONA. (Sábado, noche.) Procede de escalas y Manila, ha llegado hoy a este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica «Claudio López y López».

Manifestaciones del Sr. Muñoz

BARCELONA. (Sábado, noche.) Ha llegado el gobernador civil, manifestando que permanecerá aquí mientras se lo consienta su salud y lo necesite el Gobierno, aunque le tira el silbón del Tribunal Supremo.

Ha desmentido los rozamientos que se supuso habían ocurrido entre él y el capitán general.

Dijo que está preparándose un proyecto de amnistía, del que quedarán excluidos los prófugos.

Justificó la suspensión del viaje del señor Calbetón, por hallarse enfermo, haciéndoselo así presente al Sr. Canalejas momentos antes de partir.

Conferencias de autoridades.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Esta tarde visitó al gobernador el general Weyler, conferenciando ambos extensamente.

Poco tiempo después, el Sr. Muñoz recibió a los periodistas, participándoles que en la conferencia que acababa de celebrar con el general Weyler sólo habían tratado de asuntos generales, y que se admiraba del buen estado de salud del capitán general.

Añadió el gobernador que había recibido un telegrama de la frontera, del que se desprende que la agitación allí existente la mantienen sólo seis u ocho anarquistas, que no desean la amnistía, pues una vez concedida ésta, ya no existe motivo para fomentar la excitación.

Luego dijo que los expatriados son pocos en número, y que la mayor parte de ellos son prófugos que, al volver a España, si la autoridad militar les forma causa, sólo estarán sujetos en lo que en tiempo ordinario preceptúa el Código militar de justicia.

Manifestó además que el general Weyler, habiéndose sorprendido de que la lista de los extrañados que obra en Capitanía general fuera tan exigua, la confrontó con la del Gobierno civil, cerciorándose de que, efectivamente, son pocos.

También ha visitado al gobernador el ex jefe de Policía Sr. Tresols, quien parece que volverá pronto a ocupar su cargo, dependiendo ello de que se conceda ó no la prórroga de años que tiene solicitada.

El Sr. Tresols ha dicho que desea volver pronto a su puesto.

Día tranquilo.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) La tranquilidad es hoy completa. Hacía mucho tiempo que no habíamos disfrutado un domingo tan tranquilo. Hoy no hay mítines, reuniones ni manifestaciones de ningún género.

Aprovechando el buen tiempo, la mayoría de los vecinos se trasladan al campo; los que no, a los toros y a cualquiera de los muchos espectáculos públicos que se anuncian.

Nadie se acuerda hoy de política, y hasta los pesimistas de los días pasados, respecto a que pudiera ocurrir algo a fines de mes, se han olvidado.

Las Juventudes republicanas.

En breve se reunirán los delegados de las Juventudes de los diversos partidos de la Unión federal nacionalista para discutir y aprobar las bases de una fusión de todas ellas.

Mitins anticlericales.

En Tarrasa y algunas otras poblaciones de

la provincia se celebrará esta tarde mítins anticlericales y de adhesión al Gobierno por su política religiosa.

Confitería de autoridades.

A última hora de ayer tarde celebraron en el Gobierno civil una conferencia el capitán general, Sr. Weyler, y el gobernador civil, señor Muñoz.

Don Toribio Sánchez.

En la Casa del Pueblo se tiene noticia de que a últimos de mes llegará a Gijón, procedente de Buenos Aires, el diputado a Cortes por Barcelona D. Toribio Sánchez, a quien irá a recibir el Sr. Lerroux.

El Sr. Sánchez dejará a su familia en San Sebastián, jurará el cargo de diputado y luego, acompañado del jefe radical, vendrá a esta ciudad, donde sus correligionarios le harán un gran recibimiento.

Miñin suspendido.

El gobernador suspendió el mitin que anoche a las diez debió celebrarse en pro de los expulsados del territorio argentino.

El acto lo habían organizado la Agrupación y Juventud socialistas, y en él iban a tomar parte varios oradores del socialismo barcelonés.

Los expatriados.

Oficialmente se confirman los datos que telefoné referentes al número de expatriados residentes en la frontera. «El Progreso» dice que quizás no sean seiscientos, y en el Gobierno civil se asegura que son menos.

Se añade en los centros oficiales que la agitación entre ellos está mantenida por unos cuantos anarquistas, deseos de producir entre los expatriados un movimiento de protesta contra el Gobierno.

Viaje de Cambó.

A últimos de mes marchará a realizar su proyectada excursión por el Norte de Suecia el ex diputado a Cortes Sr. Cambó.

EXTREMADURA

Velada en el Ateneo.

BADAJOS. (Domingo, madrugada.) Organizada por las provincias extremeñas, se ha celebrado esta noche en el Ateneo de Badajoz una velada literaria en honor de don Román Gómez Villafranca, premiado en la Academia de la Historia por su obra Extremadura en la guerra de la Independencia.

El acto, que resultó grandioso, fué presidido por el gobernador civil.

Asistieron numerosas Comisiones y se pronunciaron elocuentes discursos. El Ayuntamiento de Badajoz ha acordado nombrar hijo adoptivo al ilustre escritor.

Mañana se celebrará un banquete en honor de los periodistas de Cáceres.

GALICIA

Júbilo popular.

VILLAGARCIA. (Domingo, madrugada.) La noticia de haberse firmado la escritura de cesión al Rey de la isla de Cortegada ha causado inmenso júbilo.

Una manifestación, presidida por las autoridades, y en la cual figuraban numerosas personas y una banda de música, ha recorrido la población dando entusiastas vivas al Rey y a la Comisión que ha intervenido en el asunto.

En los pueblos comarcanos se han celebrado iguales manifestaciones de júbilo, disparándose multitud de cohetes y bombas.

NORTE DE AFRICA

Moros que regresan.

ALHUCEMAS. (Sábado, noche.) Esta tarde, a las tres, ha fondeado el vapor francés «Rif», procedente de Orán y Melilla, conduciendo moros que regresaban de la sierra en Argelia.

Desembarcaron aquí varios de ellos, que pertenecen a estas kabilas, zarpando seguidamente el mencionado buque para Peñón, con igual objeto.

Continúan los kabilanos vecinos frecuentando este mercado. Aseguran que reina en el campo completa tranquilidad, desapareciendo todo el temor que tenían a los montañeses.

(18)

Folleto de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÉRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Y efectivamente, el americano, antes de marcharse, pagó su cuenta, dió una buena propina al mozo y se marchó.

—De esta manera—se dijo el fondista—estoy seguro de que este generoso parroquiano volverá a mí casa.

El americano se marchó; el fondista subió a su cuarto y vió que el rico viajero se había olvidado cerrar su maleta, y hasta había dejado puesta la llave.

Movido por la curiosidad revolvió en ella, encontrando tres ó cuatro camisas, algunos pares de calcetines y dos ó tres trajes completos, todo en bastante mal estado.

—Naturalmente—se dijo—se ha llevado lo mejor.

Y haciendo su inventario, notó que la maleta era poco profunda, relativamente a la altura que parecía tener.

La cerró cuidadosamente, se guardó la llave y la envió a la guardilla.

Al cabo de quince días recibió una carta de Nueva York.

Era del señor Wilson, el americano,

MURCIA

Un ahogado.

MURCIA. (Sábado, noche.) El pescador Antonio Antón Pérez ha tenido la desgracia de caer al río Segura, donde ha perecido ahogado.

Su cadáver ha sido extraído en la balsa del molino de San Francisco.

VALENCIA

La escuadra inglesa.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El día 8 de agosto vendrá la escuadra inglesa del Mediterráneo, compuesta de 30 buques.

Enarbolará la insignia almirante el acorazado Bacchante.

Un Congreso.

De septiembre a octubre se celebrará en la Exposición el Congreso de zapateros é industrias anexas.

De verbena.

Se ha celebrado esta noche en la Exposición la gran verbena organizada por la Sociedad humorística «L'Anticors».

Ha asistido a ella un gentío inmenso. Uno de los números ha sido la reproducción, en forma jocosa, del concurso hipico.

Al anochecer ha salido por las calles una lucida cabalgata anunciando la verbena.

Regreso del gobernador.

Ha llegado el gobernador civil, el cual ha manifestado que no existen motivos de alarma ni en el interior de la Península ni en el exterior.

Se ha encargado del mando y ha conferenciado con los jefes de la benemerita. A Ceuta.—Línea de vapores.

VALENCIA. (Sábado, noche.) A bordo del vapor Cartagena, que ha zarpado a las siete de la tarde, marchan a Ceuta el oficial de Administración militar D. Eduardo Rivas y 40 individuos de tropa de dicho Cuerpo, llevando 72 mulos.

Han llegado los vapores Luis Vives y Barceló, procedentes de Londres, donde los adquirió la compañía encargada del servicio de la nueva línea de Africa.

¿ANARQUISTA O CARTERISTA?

EL SUCESO DE VALLADOLID

¿Es «El Puntillero»?

VALENCIA. (Sábado, noche.) El periódico local El Pueblo, hablando del descubrimiento en Valladolid del supuesto complot anarquista, insinúa la opinión de que Vicente Moya, en tal concepto detenido, no es sino Vicente Mollá (a) El Puntillero, muy conocido por la Policía de Valencia como carterista.

La última vez que el Rey vino a Valencia, la Policía detuvo a Vicente Mollá porque quiso aprovechar la aglomeración de gente, motivada por el viaje regio, para apoderarse de las carteras que llegaron al alcance de su mano.

Han sido enviadas a Madrid, para su confrontación, la fotografía de Vicente Mollá y la correspondiente ficha.

Nuevos detalles.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Sigue habiéndose en los Centros oficiales de esta capital de la coincidencia del detenido por el supuesto complot de Valladolid, con el sujeto del mismo nombre conocido aquí como carterista.

Este se llama Vicente Moya y Toch. Creen en los Centros oficiales que el detenido en Valladolid ha usurpado el nombre al valenciano.

Si se comprobara que es el mismo sujeto, se trata solamente de un carterista, inofensivo para todo aquello que no esté relacionado con el ejercicio de su reprochable profesión.

Ha estado en esta Cárcel Modelo hasta fines de junio, sufriendo la quinta quincena de las que ha extinguido en un año. Nunca profesó ideas anarquistas.

Otro sospechoso en Avila.

AVILA. (Sábado, noche.) Ayer fué detenido por la Policía de esta ciudad un sujeto que intentó robar a un viajante de máquinas de coser hospedado en la misma posada.

Creyése en un principio que se trataba tan sólo de un amigo de apoderarse de lo ajeno que había caído por aquí con intención de realizar una campaña.

Pero dícese que al ser reconocido hoy por la Policía, ésta ha experimentado la sorpresa de ver tatuado en un brazo del detenido este nombre: «Teresa».

Ha declarado el sujeto en cuestión que venía de Lisboa, dirigiéndose a Cartagena, su pueblo natal.

La Policía cree que se trata de un individuo peligroso, que infunde sospechas y mucha gente se pregunta si esta detención está relacionada con la de Valladolid, por haber estado también en Avila el detenido en aquella otra población.

EL DIA EN SAN SEBASTIAN

Paseos regios.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) La Reina Victoria regresó a las seis de la tarde de Bayona, dando un breve paseo antes de entrar en Palacio.

La Reina Cristina pasó en automóvil, y el Príncipe de Asturias, con el Infantito Jaime, en coche.

Galerna.

El director del Observatorio de Igüeldo avisó esta mañana, a las ocho, en términos alarmantes, una galerna.

Esta se presentó a las seis y cuarto, y por efecto de ella, el buque alemán Kronprinzessin Cecilie perdió sus amarras.

Los turistas alemanes estaban en Biarritz; pero a bordo del buque había algunas personas distinguidas de la localidad, visitando el barco, las cuales se llevaron el susto consiguiente.

Algunos lograron a costa de esfuerzos tomar una lancha; pero la casi totalidad de los visitantes quedó a bordo.

Después de tres cuartos de hora de maniobras logró salir el barco con la popa hacia el mar, fuera del puerto.

Antes de esto rompió las amarras de una boya, que fué a parar cerca de la playa.

El buque se alejó a unas seis ó siete millas.

En el momento de abandonar la bahía llegaban los turistas alemanes de su excursión a Biarritz, que se alarmaron, creyendo que zarpaba con rumbo a Lisboa; pero enterados de lo que ocurría, se trasladaron al Casino, donde han cenado, esperando a que les envíen lanchas para volver a bordo.

Se ha enviado al anochecer un remolcador para recoger a las personas de la localidad que se hallan a bordo del buque alemán.

El Ministerio de jornada.

Aunque no se sabe la fecha exacta de la llegada del ministro de jornada, Sr. García Prieto, se considera probable que venga el lunes.

—Hoy han llegado dos diplomáticos agregados al Gabinete del ministro.

—El lunes, en el rápido, llegará de Bilbao y Guernica el Sr. González Hontoria, que será jefe del Gabinete diplomático del ministro de Estado, durante el verano.

—En el hotel du Palais sigue haciéndose la instalación telefónica y telegráfica para el servicio de las oficinas del ministro.

La Iglesia de San Salvador.

Ha venido aquí el arquitecto del ministerio de Fomento, Sr. Casanova, para visitar la iglesia de San Salvador de Guetaria, templo histórico, al que aquí se tiene cariño, porque en ella se reunieron en 1397 las Juntas generales de procuradores de todos los pueblos, aprobando los cuadernos preliminares de los fueros.

Le ada del Rey.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En el sudexpreso llegó el Rey con su séquito.

En la estación le aguardaban las Reinas, las primeras autoridades, el personal palatino y distinguidas personalidades de la localidad. Al descender del tren, Don Alfonso vestía de balandrista.

Cambiados los saludos de rúbrica, se consultó al Rey respecto al reparto de premios de las regatas, quedando acordado que se

verificara éste después de terminar la que a las once menos cuarto se había de comenzar.

El Rey cruzó el salón de espera, que estaba adornado con plantas y flores, y subió en la puerta exterior al automóvil, sentando a su derecha a la Reina Victoria.

La Reina Cristina subió a otro automóvil con la marquesa de Navarres, y en otro automóvil tomó asiento el personal palatino.

La comitiva se dirigió a Miramar, donde oyó misa la Real Familia.

Terminada la ceremonia religiosa embarcó el Rey en la canoa automóvil en el Pico de Loro, estribaciones de Miramar, dirigiéndose al balandro Hispania, en el cual regateó, disputando las copas de Guipúzcoa y del Gran Casino.

Las regatas.

Comenzó la regata de hoy a las diez y cincuenta, y en ella obtuvo Hispania el premio de honor, consistente en la placa de Guipúzcoa, medalla de vermeil y 500 pesetas.

Consistía el primer premio en la Copa del Casino, medalla de vermeil y 400 pesetas, y lo ganó el Bokaria, de los Sres. Córdoba é Inchiarte, de San Sebastián.

El segundo premio, consistente en un objeto de arte y 300 pesetas, al Dóriga, de Pardiñas, de San Sebastián.

El tercero, medalla de plata y 200 pesetas, lo ganó el Luchana, del duque de la Victoria, de Bilbao.

Al terminarse la regata se dió aviso a Miramar, y poco después de las doce y media llegó al Club la Reina Victoria, que vestía un hermoso traje blanco, acompañada de la duquesa de San Carlos.

En el Club fué recibida por el gobernador y el presidente del Club, trasladándose a la terraza.

El presidente del Club obsequió a la Reina con un ramo de flores.

Después de cambiar el saludo con las autoridades y muchas distinguidas damas y yachtmén, se sentó en la terraza, conversando con algunas personas, hasta que regresó el Rey.

Don Alfonso, una vez terminada la regata, salió en la canoa automóvil a dar un paseo por alta mar.

Su Majestad desembarcó a la una menos cuarto con el general Echagüe y el Sr. Carrea.

Diez minutos después descendió el Rey, y con las autoridades y balandristas se dirigió al salón del Club, donde estaban preparados los premios que debían repartirse.

El salón estaba adornado con plantas y flores y en el centro se hallaba la mesa de los premios, frente a la cual se sentó la Reina Victoria.

El Rey se colocó entre los demás balandristas.

Acto seguido comenzó el reparto, desfilando ante la mesa los respectivos propietarios de los balandros vencedores, que en medio de grandes aplausos recibían de manos de la Reina los respectivos premios.

Aumentaban aquellos aplausos cada vez que el Rey iba a recoger sus premios, repitiéndose esto las seis ó ocho veces que el Rey recibió medallas, objetos de arte ó metálico.

El teatro en provincias

JEREZ. La Lucha dice lo que a continuación reproducimos:

«El sábado debuta en el coliseo de Verano, de Cádiz, la compañía de Apolo, de Madrid, bajo la dirección de D. José Ontiveros; forman parte de aquella Adalina Farinos, Balbina Albalat, Rosarito Pacheco y el Sr. Mihura.»

La compañía de Apolo, por lo visto, la compone sólo el Sr. Mihura.

VIGO. Se ha estrenado la comedia lírica titulada La hermana Piedad, que ha obtenido un éxito grande.

Las Sras. Guerra, Puchol, León y los señores Aquine, Aparici y Moreno han sido aplaudidísimos en la interpretación.

ZARAGOZA. En Pignatelli se representan La corte de Faraón, El diablo con faldas y La corte de Faraón.

—En Parisiana La tragedia de Pierrot, Los camarones y Bohemios.

GLOSAS A UN PROYECTO

De importancia y transcendencia singulares es el proyecto de ley leído por el señor ministro de Fomento en el Senado, creando el Instituto nacional de Crédito agrario.

A vastas consideraciones se presta la creación del nuevo organismo, y casi todas son para otorgar un aplauso cerrado al Gobierno, que ha apuntado el primer julón en una obra de amplia extensión moral, reclamada hace tiempo por el país, y que ha de arrancar de las garras de la usura a los infelices labriegos. La inspección de los Institutos de crédito ó seguro agrícola, y la creación de Bancos especiales, son cuestiones de vital interés que han de ser objeto de las Cortes y encauzadas magistralmente por los expertos individuos de las Comisiones parlamentarias; pero como parece que el autor no ha concedido gran importancia a detalles que en sí la encarnan indudablemente, me permito hacer algunas observaciones por lo que se refiere al art. 6.º

Prescribe el citado artículo, «que el nombramiento de los empleados se hará libremente por el director», y ello es censurable en extremo, puesto que además de los experimentados perjuicios, que tanto al Estado como a los particulares, irroga siempre el favoritismo en asuntos de esta índole, es hacer hincapié en nuestros legendarios y desacreditados hábitos burocráticos; siendo tanto más, cuanto que en todos los ramos de la Administración se empieza a adoptar el plausible medio de ingresar en los distintos Cuerpos por el requisito de la oposición, y entre titulares cuya carrera tenga más íntima relación con los cargos de que se trate. Esta es la única manera de conseguir formar, dentro del personal administrativo, verdaderos técnicos; y era lo procedente en una reforma tan progresiva como la que nos ocupa, y de un ministro de tan democráticos principios como el Sr. Calbetón.

Lo que era de esperar—y así entendemos se acordará en el Parlamento,—que para ingresar en las distintas dependencias del Instituto se requiriesen aptitudes legales y prácticas que determinasen las condiciones de capacidad de los nuevos empleados, a fin de crear un Cuerpo de funcionarios que resolvieran con conocimiento de causa los arduos é importantísimos servicios que les han de ser encomendados. De esta forma, y procediendo el Tribunal de las oposiciones con estricta justicia, no habría necesidad de «hacerse los nombramientos con carácter provisional, para ser ratificados ó anulados al año, toda vez que desde el primer momento desempeñarían satisfactoriamente su cometido, y como consecuencia natural, el normal funcionamiento de las oficinas, cosa que no creo posible, de persistir el criterio que impera en el proyecto.

En tal sentido, ninguna carrera del Estado puede alegar más derecho que la de Comercio, a cuyos titulares—peritos, contadores y profesores mercantiles—debe limitarse la admisión a los ejercicios para proveer los cargos de las tres primeras secciones en que se dividirá el nuevo organismo. Desde luego, una nota favorable habrá de ser el conocimiento de las operaciones bancarias, y debe desecharse en absoluto la idea del concurso, pues es de dominio público que la mayoría de ellos son supercherías.

En resumen, creemos interpretar la opinión unánime de las personas sensatas al llamar la atención de las Comisiones parlamentarias sobre la indicada modificación, ya que se apoya en los más rudimentarios principios de equidad, siendo su fin esencial el ofrecer al país un personal idóneo, que sea la base de la confianza que ha de inspirar el Instituto Nacional de Crédito Agrario, y no los recelos justificadíssimos con que alarman siempre al honrado productor el compadrazgo y caciquismo político.

DAMASO CASTEJON SANCHEZ

Zaragoza, 15 de julio de 1910.

—Sí, lo sé—dijo el fondista guiñando un ojo maliciosamente.

—Así es que no tengo más que veinte luises justos para hacer el viaje. He querido comprar una maleta para llevarme la poca ropa que me he comprado, y el embalador me ha pedido ciento cincuenta francos, a lo que no he accedido, porque no quiero tocar la suma que tengo destinada para mi vuelta a España. Yo tengo en Madrid maletas tan en gran número, que no sé qué hacer de ellas... ¿No tendrías una que poder prestarme? Dentro de dos días, cuando haya llegado, os la enviaré.

El fondista pensó inmediatamente en la que le había dejado el señor Wilson.

—Puesto que no debe volver tan pronto—se dijo,—bien puedo prestársela al señor García por cinco ó seis días.

Se la ofreció y fué aceptada.

Al día siguiente se puso en camino. Ocho días después la maleta no había vuelto, cuando el fondista recibió de Nueva York la siguiente carta:

«Señor: Decididamente me será imposible volver a París antes de uno ó dos años, lo que me es muy desagradable, porque pensaba establecerme en él desde ahora, y hasta había llevado en mi último viaje doscientos mil francos, que he dejado ahí, y que encontraréis en mi maleta, que tiene doble fondo.

Hacedla abrir por un carpintero, tomad los valores que hay en ella y enviádmelos al momento por correo en carta certificada.

Espero vuestra respuesta con la más viva impaciencia.—Jorge Wilson.

Avenida 47, Casa Smith, Nueva York.» Imagínese el salto que dió el fondista. Esto no es uno de tantos cuentos. El fondista existe todavía, se llama M. G., y estaba establecido a la entrada de la calle Gaillon, en un hotel que las demoliciones de la Avenida de la Opera ha hecho desaparecer.

El Sr. G. recordaba perfectamente haber notado, el día que examinó la maleta, que estaba interiormente mucho menos profunda que parecía por su exterior.

—No hay duda posible—exclamó.—Tiene un doble fondo, y en él están los valores. ¿Cómo no se me ha ocurrido la idea de enterarme? Con tal de que el señor García la tenga todavía en su poder...

En el momento escribía a Madrid.

Cuatro días después recibía la respuesta siguiente: «Señor

Es verdad que estaba autorizado para volver a España; pero, según parece, no estaba al abrigo de persecuciones judiciales.

En efecto, apenas llegó, los agentes de Policía invadieron mi hotel, apoderándose de mis papeles, mis valores y hasta de diversos objetos que me pertenecían, entre los cuales se encontraba la maleta que me prestasteis.

Sin embargo, como se me ha dejado en libertad bajo fianza, he ido a ver al jefe de Policía y le he enseñado vuestra carta.

En el momento hizo traer la maleta, que abrimos, quitando del doble fondo...

vuestro señor Wilson tiene razón... había doscientos mil francos en valores americanos.

El jefe de Policía me ofreció en el momento restituirme los valores, si quería dejarle una nueva fianza de ochenta mil reales (veinte mil francos).

Desgraciadamente, para dar la que había sido necesaria para ponerme en libertad, y que no era menos de sesenta mil francos, he agotado mis recursos del momento, y hasta he tenido que recurrir a la generosidad de mis amigos.

Es, pues necesario que tengáis paciencia unos cinco meses, hasta que yo pueda realizar una parte de esas rentas, y entonces pagaré los veinte mil francos y os enviaré la maleta y los valores.

Entretanto, he hecho constar oficialmente la presencia de los papeles que hemos encontrado, y os envío copia del acta que se ha levantado en esta ocasión.

No veo otro medio de salir del paso, a no ser que me enviéis los veinte mil francos, si podéis disponer de ellos. En este último caso, os expediré por gran velocidad maleta y valores, debidamente certificados, y os devolveré vuestro dinero, apresurando mis entradas.

Os dejo absolutamente juez de hacer lo que mejor os parezca.

Recibid, señor, la seguridad de mi perfecta consideración.—Pedro García.

16, calle Real, Madrid.» M. G. estaba verdaderamente perplejo, y fué a consultar con sus amigos. Todos ó casi todos, le aconsejaron que fuese a

(Continuará.)

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

17 de julio de 1860.

El día 18 empezarán las representaciones de zarzuela en el teatro de La Granja; ya estaban hechos los abonos.

Hoy sale para Valencia el tren especial dispuesto últimamente por la Empresa con grandes rebajas, para los que gusten ir a estudiar el eclipse que ha de verificarse mañana 18; son muchísimas las personas que tenían tomados billetes.

El conde de Eu, hijo del duque de Nemours, que tan brillante nombre ha conquistado en nuestra campaña de Africa, ha salido perfectamente en los exámenes de Segovia, en cuyo colegio de Artillería estudia hoy, y en el cual es apreciado altamente de cuantas personas tienen el honor de tratarle.

Han llegado á San Ildefonso, en la madrugada del lunes, el señor duque de San Miguel, comandante general de Alabarderos, y el general Lamery, jefe del cuarto de Su Majestad el Rey.

Ha salido para el Escorial el Sr. D. Rafael Benjumea, con objeto de concluir el cuadro original de la entrada de SS. MM. y recibimiento hecho por la comunidad, cuya obra hace tiempo ejecuta de real orden. El último trabajo en ésta del Sr. Benjumea ha sido el retrato del excelentísimo señor general Mac-Crohon, quien con dicho objeto honró el estudio del citado distinguido artista el domingo último.

Dicho retrato, de tamaño mayor que el natural, tendrá aplicación para el cuadro que de la misma procedencia representará el Consejo de Ministros presidido por S. M. la Reina, en el cual fué acordado declarar la guerra al Emperador de Marruecos, cuyo boceto ha sido aprobado por S. M., habiendo manifestado dicha augusta señora al Sr. Benjumea el interés más vivo por verle concluido, pasando así á la posteridad un hecho de tal magnitud.

Hemos oído asegurar que el celoso Ayuntamiento de esta corte trata de construir un mercado cubierto en la plaza de San Miguel, con objeto de hermosear un poco aquel sitio, apartando de la vista del público el espectáculo repugnante que hoy ofrece aquella plazuela, poblada de cajones, y por la cual es imposible transitar.

Aplaudimos la idea del Ayuntamiento, y deseáramos que cuanto antes se levase á cabo, porque dicha plaza se halla bastante cerca del centro de Madrid, y merece que se eche una mirada de compasión sobre el triste estado que presenta. Sería conveniente también que se plantasen árboles alrededor del mercado, con lo cual se hermosearía mucho aquel árido y espacioso terreno.

La temporada de zarzuela en San Ildefonso se inaugurará con la obra *El último mozo*.

Han fallecido en Valencia, con dos días de intervalo, la joven y elegante baronesa de Cortes y un hijo suyo.

El entierro de ambos se verificó con la mayor pompa.

Hoy ha llegado á Valencia S. A. el duque de Montpensier, de paso para Castellón, de donde se dirigirá al cerro de Las Palmas, con objeto de observar el eclipse.

CIRCULAR IMPORTANTE

Modificación de la ley Municipal

El ministro de la Gobernación ha dirigido una real orden circular á los gobernadores, que hoy publica la *Gaceta*, sobre reforma de la ley Municipal.

En el preámbulo dice que es compromiso del Gobierno la modificación de la ley Municipal al efecto de procurar mayores expansiones á la vida local. Para que las reformas sean útiles prácticamente, entiende que es conveniente conocer la opinión y el criterio de las corporaciones interesadas, y, al efecto, dispone que los Ayuntamientos compuestos de más de mil vecinos contesten, dentro del término de un mes, al siguiente cuestionario:

- 1.° Cuáles son en la actualidad y cuáles han sido en los últimos cincuenta años los servicios explotados directamente por el respectivo Ayuntamiento, y cuáles son y cuáles han sido en ese tiempo los servicios que haya explotado indirectamente por medio de concesión, arrendamiento, participación en beneficios ó de cualquier otro modo.
- 2.° Fechas de comienzo y término de los contratos de servicios que hayan celebrado, cifras totales de sus presupuestos y balances anuales, cláusulas principales de los convenios, y en especial de las que se refieren á la intervención reservada al Municipio, tasas de los precios, rescisión y reversión de esos contratos.
- 3.° Intervención actual del Ayuntamiento y modo como se atienden hoy los servicios de luz, agua, mataderos, mercados, tranvías y cementerios. Medios para la posible explotación por los Ayuntamientos de esos servicios ó cualesquiera otros relacionados con las subsistencias, policía urbana y rural, previsión, higiene, enseñanza, transportes y construcciones económicas.
- 4.° Ventajas é inconvenientes en cada localidad de la explotación de los servicios por gestión directa, gestión indirecta ó participación en los beneficios y gestión indirecta por precio alzado y posibles efectos de esa explotación en los mismos servicios, en la política,

en el trabajo y en los precios y resultados financieros definitivos, teniendo presente para fijar estos últimos el que si de momento pueden implicar aumentos en las deudas municipales, éstas deben amortizarse con sus productos.

5.° Organización necesaria de la empresa explotadora, habida cuenta de la independencia, el tecnicismo y la duración que sean sus características.

6.° Reformas legislativas y disposiciones del Poder ejecutivo que se estiman indispensables por los informantes para llevar á cabo la municipalización de servicios en cada caso.

CASA ONDATEGUI

Montera, 36.
CAMISERIA.—ROPA BLANCA
NOVEDADES

Recomendamos á nuestros lectores tengan muy en cuenta la realización que actualmente, y siguiendo su habitual costumbre, hace esta Casa, por fin de temporada, durante el presente mes.

EJERCITO Y ARMADA

Se ha concedido el ingreso en las Academias militares á los aprobados sin plaza. Son los siguientes: Infantería, 37; Caballería, 76; Artillería, 75; Ingenieros, 40, y Administración militar, 21.

—El nuevo general de brigada, ascendido ayer, D. Luis García Alpuente es un militar muy ilustrado, hacia el número 11 de la escala de coroneles y el mes próximo pasaba á la situación de retirado. En la campaña de Melilla se distinguió notablemente.

—Se conceden licencias para el extranjero al teniente de húsares de la Princesa don Arsenio Martínez de Campos, al comandante de Caballería D. Darío Fontela y al general de la reserva D. Leonardo Allendesalazar.

—Ascenden á oficiales terceros 19 alumnos que han concluido sus estudios en la Academia de Avila, y á segundos tenientes 53 alumnos de Caballería.

—Se han concedido cruces blancas del Mérito Militar á los capitanes de Infantería don Manuel Alvarez y D. Fernando Serra, al primer teniente de Infantería D. Baltasar Vega y al oficial de Administración militar D. Luis Vallespín.

—En Guardia Civil ascienden á capitanes los primeros tenientes (E. R.) D. Martín Berasán y D. Carlos Rubio.

—Ascenden á primeros tenientes 228 segundos de Infantería, que llevan dos años en su empleo.

—En el regimiento de Saboya se han empezado á instruir diligencias, que han de servir de base para la concesión de la cruz de Beneficencia á sor María Alegría de Jerez, la heroica monja que prestó trozos de su piel para salvar á un soldado de aquel regimiento.

—La familia del ilustre doctor Larra y Cerezo, recientemente fallecido, ha regalado á la Academia de Sanidad militar la magnífica biblioteca profesional que, á fuerza de grandes sacrificios, había reunido tan distinguido médico del Ejército. Consta de 1.816 volúmenes.

—El viernes se verificó el banquete con que varios redactores militares de los periódicos madrileños obsequiaron al ilustrado coronel de Infantería, primer jefe del 6.º de línea, don Domingo Arráz de Condena. En la fiesta, celebrada en el Casino de Madrid, reinaron mucha cordialidad y hermoso compañerismo.

—Hoy publica el *Diario oficial* los nombres de los treinta y seis oficiales de las distintas Armas que ingresan en la Escuela Superior de Guerra.

—Mañana saldrán para Ocaña, con objeto de relevar una compañía de aquel destacamento, un batallón y las ametralladoras del regimiento de Saboya.

El viaje se hará en tres jornadas, pernociando en Valdemoro, Aranjuez y Ocaña.

Mandarán la fuerza el coronel Arráz, y es posible que el regimiento de Lusitania ponga obstáculos á la libre marcha de Saboya.

Se efectuarán diferentes ejercicios militares y tal vez marchas nocturnas.

El regreso de los del 6.º de línea será en dos jornadas.

—En septiembre realizarán maniobras militares las fuerzas acantonadas en Alcalá de Henares.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros, verdad. — Probados. Exquisitos.

DONATIVOS DE LA CAMPAÑA

Como á pesar de las reiteradas gestiones efectuadas en Melilla por nuestro compañero Rodríguez de Celis para distribuir entre los soldados de la campaña la totalidad de los donativos que le fueron enviados, y como las corporaciones, entidades y personas donantes, ni los individuos á quienes corresponden las cantidades sobrantes no dan señales de vida, nuestro compañero nos ruega avisemos á los aludidos para que se dirijan y entiendan con él á propósito de las cantidades aún no distribuidas.

Por ser tantas las procedencias de los donativos y existir alguna confusión insignificante en las relaciones de nombres, nuestro compañero no se dirige particularmente á cada uno de los donantes, entendiendo más eficaz el hacerlo por medio de la publicación de este suelto en el periódico.

Publicación de actualidad

IDILIO TRÁGICO
nuevo libro de AUGUSTO MARTINEZ OLMEDELLA. 3 pesetas en las prales. librerías.

ORDEN BOTIJIL

Cántabros y levantinos.

Por última vez, congregados muy amados, alzamos nuestra voz para exhortaros á practicar los ejercicios en la peregrinación que á las siete y treinta y cinco de la tarde del 19 del actual habrá de salir de la estación del Norte con rumbo al hermoso San Sebastián, del cual hemos venido ocupándonos con el entusiasmo que en justicia merece.

El 18 será el último día que se expedirán billetes para la capital de Guipúzcoa en el despacho central, establecido en la casa número 32 de la calle Mayor, y cuyos billetes ó patentes os costarán, como Nos hemos dicho repetidas veces, 35 pesetas en segunda y 20 en tercera, respectivamente (ida y regreso).

Durante el 19, los billetes los podréis adquirir, hasta una hora antes de la salida del convoy, en la referida estación del Norte.

Meditación.

Ya no hay tiempo que perder, el momento se aproxima, y es preciso que el *cofrade* que adora á la cofradía deje el pabellón bien puesto, si es que á la Hermandad estima. En la Central os darán muy excelentes cartillas ó muy lujosos prospectos con muy pintorescas vistas, que muy detalladamente darán muy buenas noticias.

Los empleados de la expresada Central, señores D. Julio Miquel Martín, jefe de dicha Central; D. Eloy Ruiz, factor principal, y los expendedores Sres. Zamorro y Pérez, atienden con galantería suma á todos los *cofrades*, y tanto los quieren y respetan, que en cada hermano ven una verdadera joya.

En vista de su comportamiento, Nos les hemos concedido el título de *cofrades honorarios*, cuya codiciada distinción ostentan hace siete años el Sr. Cortés, jefe de la Central del Mediodía, y los subordinados de la misma.

El 21 del presente, queridos *levantinos*, saldremos de la estación de Atocha para Alicante.

Como vosotros ya sabéis al detalle todo cuanto se relaciona con esta peregrinación del día 21, no os diremos más sino que la tal peregrinación será grandiosa.

Hasta el 19, hermanos de la Agrupación *cántabra*, hasta el 19, que os aguardamos, á primera hora, en la estación opesta al Mediodía, para acompañaros, según es nuestro deber, en la peregrinación á la ciudad del santo mártir.

Levantinos y *cántabros*, siempre vuestro, que os abraza,

MESTRE MARTINEZ

La patrona de los marinos

Por la noche, jefes y oficiales de todos los Cuerpos de la Armada se reunieron en Parisiana en fraternal banquete, bajo la presidencia del presidente del Consejo, Sr. Canalejas; el ministro de Marina, Sr. Arias de Miranda, y del almirante Sr. Viniegra.

Asistieron al acto más de ciento cincuenta comensales, y al descorcharse el champagne el ministro de Marina expresó su satisfacción por poder concurrir á un acto como el que se celebraba ostentando la representación de la Marina española.

Mostró su gratitud al Sr. Canalejas por asistir al banquete, tributándole elogios por contribuir al engrandecimiento de la Marina, que es lo mismo que contribuir al engrandecimiento de la patria.

A continuación habló el Sr. Canalejas, diciendo que él no establecía distinción entre Marina de guerra y Marina mercante, añadiendo que él no podía asistir á un acto en el que no estuvieran unidos, como ayer se hallaban, todos los elementos de la Marina, desde el más moderno oficial hasta el almirante, más grande por ser Viniegra que por ser almirante.

Yo deseo—dijo—que no se os someta á nuevas pruebas, porque los marinos y los barcos no son víctimas propiciatorias de la torpeza y de la incuria de los políticos.

Nación que pone á sus marinos en la dura situación de Santiago de Cuba, no es nación.

Annunció que el Rey había firmado un decreto concediendo 10.000 pesetas para el Colegio de huérfanos de marinos, manifestando que el Gobierno, lo mismo que de los obreros y de los soldados, se preocupa de los marinos y de las viudas é hijos de éstos.

A vosotros—exclamó el Presidente del Consejo—puede la Patria pedir el sacrificio de vuestra vida; pero no la vida de vuestras familias, porque eso sería indigno de la Patria y del Gobierno.

Terminó brindando por las víctimas de la Marina, por los olvidados, por la juventud de la Armada y vitoreando al Rey, á España y á la Marina, vitores que fueron contestados unánimemente.

El almirante Sr. Viniegra expresó su gratitud en nombre de todos al Presidente del Consejo, por su patriótico discurso, dándose por terminado el acto, que resultó en extremo simpático.

Festejos en Chamberí.
Día 17. *Misa de campaña infantil*.—A las ocho de la mañana, y previa invitación, los batallones infantiles organizados actualmente en Madrid, precedidos de músicas, se trasladaron por las principales calles del distrito, en correcta formación, á la plaza del Dos de Mayo, donde existe el histórico arco de Mon-

teón, en el que se hallaba el templete para el altar, engalanado con flores, plantas, banderas y gallardetes, observándose por los batallones infantiles iguales instrucciones que usa el Ejército en casos análogos.

Durante el acto de la misa, que dió principio á las nueve menos cuarto, ejecutó la banda de Arapiles dos escogidas piezas de su repertorio, y terminada aquella, desfilaron en columna de honor por delante de la primera autoridad del distrito y personas invitadas, los indicados batallones.

A dicho festival, que la Comisión dedicó á los héroes que murieron en defensa de la Patria, fueron invitados todos los colegios de ambos sexos establecidos en el distrito, con sus banderas y estandartes y dirigidos por sus respectivos profesores.

Carreras pedestres.—A las seis de la tarde se verificó dicho festejo, organizado por varios jóvenes domiciliados en el distrito, y cuya carrera siguió el itinerario siguiente: Plaza de Chamberí (punto de partida), Santa Engracia (lado derecho) á la glorieta de los Cuatro Caminos (dando la vuelta por el costado derecho), Bravo Murillo (lado derecho), glorieta de Quevedo, Eloy Gonzalo (lado izquierdo), glorieta de la Iglesia (lado izquierdo) y Santa Engracia (lado izquierdo), al punto de partida.

La Comisión concedió tres medallas de plata y tres de cobre para los premios á los corredores que obtuvieron los primeros puestos.

Cinematógrafo público.—De ocho y media á diez de la noche se celebrará en la plaza de Olavide, amenizándose dicho acto por la charanga de Arapiles. De diez y media á una de la noche concierto musical por la indicada música en la glorieta de Quevedo; dando principio los fuegos artificiales á las once y media, hasta la terminación del concierto en dicha glorieta.

Como en días anteriores, iluminaciones y bailes públicos.

ARTISTA EMINENTE

Carmen Pérez García es una preciosa niña gaditana de ojos grandes, negros y hermosos, sencilla, afable y llena de gracia.

Cuenta catorce años de edad y ha terminado su carrera, que ha sido un continuo triunfo, en la Escuela Nacional de Música y Declamación.

Su éxito colosal fué en las oposiciones al primer premio. El público la aclamó y el Tribunal confundió sus aplausos con los de la concurrencia.

El comisario regio de la Escuela, Sr. Bretón, ha dedicado á esta artista la pieza de repertorio al piano, y lo ha hecho en estos términos:

«Dedicada á la señorita María del Carmen Pérez y García, no sólo porque la leyó admirablemente, sino porque fué tan asombroso el mérito que demostró en todo el ejercicio de concurso, que el que suscribe, interpretando el deseo unánime del Jurado, que tenía el honor de presidir, hubo de pronunciar breves, pero sentidas palabras, lamentando que el Conservatorio no pueda conceder á la señorita Pérez mayor premio que el ordinario y felicitándola calurosamente, así como á su ilustre profesor, D. José Tragó.—T. Bretón.»

El caso es inusitado; no tiene precedentes.

Recién llegada de Buenos Aires, donde tan alto y prestigioso ha dejado el nombre de España, recibió S. A. la Infanta doña Isabel á la gentil gaditana, acompañada del Sr. Tragó, y en su presencia interpretó la preciosa artista el andante y fuga, de Bach, y el rondó de la tercera sonata de Weber.

La Infanta quedó encantada por la brillante ejecución y felicitó á Tragó por su éxito de profesor.

Carmencita Pérez ha hecho la carrera con el auxilio poderoso de S. A. la gran dama española, la amiga y protectora del arte en todas sus manifestaciones, que sentirá indecible complacencia al ver á su beneficiada hecha una artista de gran porvenir y de muchos vuelos.

No contenta la egregia señora con lo ya logrado, ha ofrecido aumentar la pensión de la prodigiosa pianista para que continúe y perfeccione sus estudios en el Extranjero, á donde irá en el próximo invierno.

Donde quiera que vaya Carmencita Pérez honrará á España. Su porvenir será sin duda espléndido y brillante, y su nombre y su fama llenarán pronto todos los ámbitos del mundo civilizado.

Que esta profecía se cumpla.

LA MENDICIDAD

En la última reunión celebrada por el pleno del Consejo Superior de Protección á la Infancia y represión de la mendicidad, entre otros interesantes asuntos se dió cuenta de varias denuncias referentes á la explotación de los niños por los mendigos, y del grave problema de la mendicidad, que puede decirse que es una enfermedad endémica de Madrid. Sobre tan interesante tema hubo amplia y animada discusión, en la cual los consejeros convinieron en que la solución del problema es no sólo de dinero, sino de prestación personal, de sentimiento por parte de todos.

En cuanto á la explotación de los niños, y en tanto el Consejo tenga medios propios, se convino en excitar el celo de las autoridades para que las leyes de protección á la infancia tengan rigurosa aplicación.

El Consejo estudia la creación por barrios de Juntas tanto parroquiales como municipales, que se encarguen de recoger los niños abandonados ó explotados, mientras el Consejo encuentra lugar adecuado para atender á su educación. La reunión fué de las más interesantes de cuantas ha celebrado el Consejo.

DE LA VIDA Y DE LOS LIBROS

“DOÑA MESALINA,”

José López Pinillos es andaluz. Ha nacido, según mis noticias, en uno de esos pueblos grandes, con honores de ciudades pequeñas, cuyos nombres poéticos, que suenan á moro, nos hablan de huelgas, de anarquía, de caballistas célebres, de todos los episodios de la lucha engendrada por los imperativos del régimen económico reinante allí.

Esos pueblos grandes ó ciudades pequeñas no tienen clase media propiamente dicha. Arriba, en las cumbres relativas de su sociedad, hay unos cuantos ricachos, y algún lidiado de casona silenciosa, pergaminos pregoneros de rancio linaje y hacienda florecida por la usura. Abajo se amontona el enjambre de jornaleros miserables y hambrientos, carne de emigración y de anarquismo sentimental, esclavos de la peonada incierta, víctimas de la sequía asoladora de trigales, del granizo talador de sembrados, de la lluvia invernal que encharca las vierras.

En medio no hay nada, porque no pueden ser considerados como clase aparte, que se define gracias á su espíritu gregario, los empleados públicos, los administradores de restos de feudos, y los labrantes que no alternan con los ricos, porque no pueden, ni con los pobres, porque su orgullo no lo consente.

En ese medio, donde el cacique espiguela y el usurero se desenvuelve orondo y respetable, crece lozana la planta del señorito rural, gracias al riego y abono de la infundida, hija del tático silencio y del aplauso cobarde ofrendado por la abyección común.

Es un medio hipócrita, donde son observados rigurosamente algunos convenios no escritos y en el cual se asfixia todo espíritu delicado, original y enemigo de convencionalismos y farsas.

Un medio así es el que describe Pinillos en su nueva novela. Lo pinta de un modo maestro, presentándonos algunos personajes arrancados del natural, que se producen como seres de carne y hueso, que hablan el verdadero lenguaje íntimo de Andalucía, y cuyos actos y expresiones se compenetran y ligan de tal modo, que el lector no siente sorpresa al conocer los episodios en que intervienen, porque son lógicos en todo momento y proceden con arreglo á los imperativos de sus pasiones.

Esos personajes, entre los que hay algunos de estirpe galdosiana, como el D. Senén, cómicamente injerto en bobo infeliz, son, á mi juicio, lo mejor de la novela. Los considero, artísticamente, superiores á la protagonista de la obra, la maestra de escuela, no obstante verse que el novelista se ha esforzado en hacer de ella una creación definitiva.

Josefina, que ha sido, en la vida isócrona del pueblo, como esas piedras que, al caer en un lago de agua densa y verdina, turban su inmovilidad y producen minúsculas olas, es víctima, desde el primer instante, de la barbarie colectiva de la clase alta. Surge el deseo, brutal, salvaje, en todos los próceres locales. Aun no saben nada de su vida anterior, pero el instinto les dice que hay en ella un pasado de sombras.

Y la novela verdadera, la magistral, la interesantísima, no la constituyen las andanzas de la maestra, sus aventuras, sus caídas, sus desdichas, sino el proceso lento, maravillosamente descrito, de la formación, en la conciencia del pueblo, de la idea simplísima de que la mujer que no es de nadie tiene que ser de todos forzosamente. La hipocresía guardadora de las formas acecha el escándalo para manifestarse implacable. Y cuando el escándalo surge, los deseos estallan. Hay al fin un pretexto. Y todos se sienten alentados en su cobardía. El escándalo es su escudo y su razón suprema.

Josefina, la maestra, resulta por todo ello menos interesante que las figuras secundarias. Pinillos, sin duda, ha conocido al señorito rural, y al alcalde bestia, y al boticario chistoso, y al postor de consumos innoble. Son tipos reales, trazados de mano maestra, con una seguridad que sólo apreciarán en todo su acierto los que hayan vivido, como yo, la vida andaluza.

Pinillos puede darnos la novela pueblerina, que está por escribir aún. *La Sangre de Cristo* y *Doña Mesalina* demuestran que le sobran alientos para intentarlo.

Y si lo hace, nos dirá de un modo artístico la razón de que, á despecho de las muchedumbres ciudadanas, crezcan en España esas plantas malditas—cacique, usurero, señorito de pueblo—que son la rémora verdadera que nos impide incorporarnos al siglo...

FABIAN VIDAL.

EN HONOR DE UN CONCEJAL

Ayer se celebró un banquete de más de quinientos cubiertos en los Viveros de la Villa, en honor del teniente alcalde de Buenavista, D. Rafael de Reynot y Garrigó.

Las simpatías que despierta entre sus administrados el Sr. Reynot se revelaron bien claramente en la animación, alegría y confraternidad de los comensales.

D. Melquíades González, en nombre de la Comisión organizadora del banquete, ofreció el homenaje al Sr. Reynot y propuso, acordándose por unanimidad, enviar el centro de flores que adornaba la mesa presidencial á la esposa del festejado.

Tras breves frases de encomio al teniente alcalde, pronunciadas por el presidente de la Sociedad «La Viña», D. Ignacio Marcos, el homenajeado dió las gracias á sus amigos en un sentido discurso y terminó tan agradable fiesta con vivas al Rey, á Madrid, al alcalde y al distrito de Buenavista.

EN EL CONGRESO

LA SESION

SABADO 16

La discusión del Mensaje.

Continúa el Sr. LA CIERVA. Lee un recorte de El Progreso, de Barcelona, de 16 de agosto de 1908, en que se dice que para combatir a los monárquicos todos los medios son lícitos.

El Sr. LERROUX: Parece un texto de un periódico afín a S. S.?

El Sr. CIERVA lee otros recortes y títulos de El Progreso para demostrar que no es cierta esa acción bienhechora de que hablaba el Sr. Lerroux en el día de ayer.

Cree ver un contradictorio manifiesto, una falta de ética, que conviene conocer todos, entre lo que dice el Sr. Lerroux en el Parlamento y lo que inspira en sus periódicos.

Lee una carta del Sr. Estévez para Ferrer con encargo de transmitirla a Morral, y una declaración en la cual se demuestra que el Sr. Estévez estuvo con Lerroux, Morral y Ferrer en Barcelona a mediados de mayo de 1906, y que después Estévez salió para Cuba y Morral para Madrid, comediando días después el atentado contra Sus Majestades.

Estos datos dice que no los comenta, y sólo los lee para que consten en el Diario de Sesiones.

Repite manifestaciones hechas en anteriores sesiones sobre la represión de los sucesos, cierre de escuelas y deportación de detenidos, insistiendo en que muchos emigraron por voluntad propia.

Excita a que se les señalen los casos en que han sido más crueles que en cualquier otro país hubieran sido en caso semejante.

Alude al fusilamiento de Clemente García, y dice que la sentencia del Tribunal militar fué confirmada por el Supremo.

Termina haciendo constar que Clemente García no fué condenado sólo por bailar con una momia, sino por construir, con otros, barricadas y hacer fuego contra la fuerza pública.

El Sr. OSSORIO y GÁLLARDO rectifica algunos datos del Sr. Iglesias (D. Dalmacio), para demostrar que en ningún caso fué defensor de Rull.

Rectifica también algunas afirmaciones del Sr. Lerroux, basadas en supuestas palabras del orador, que aclara para conocimiento de la Cámara.

El Sr. VENTOSA rectifica diciendo que los que han sido testigos de los últimos sucesos desarrollados en Barcelona, no pueden rendirse ante la palabra del Sr. Lerroux.

Reconoce los méritos del Sr. Lerroux en la depuración del sufragio y en el respeto a la ley; pero respecto a la administración económica municipal, recientes denuncias prueban la mala gestión de los amigos del Sr. Lerroux.

Añade que los valores municipales de Barcelona han perdido tres enteros desde que están en mayoría los radicales, y que el presupuesto municipal es como la lista civil de la democracia liberal que pregonan el Sr. Lerroux.

Los Centros obreros —añade— son otros tantos pretextos para disfrutar de subvenciones.

Ataca la política del Sr. Lerroux respecto a la redención de los obreros, diciendo que los apartó del camino de reivindicación, lanzándolos por el camino político y por el de las protestas violentas. Añade que esta labor del Sr. Lerroux ha contribuido a la crisis de la industria catalana.

(El Sr. Iglesias—D. Emiliano—interrumpe con frecuencia al orador.)

Estima responsable del atentado de Hostafranch al partido radical.

Se extiende en otras consideraciones sobre la gestión política del Sr. Lerroux en Barcelona, diciendo que de haber prosperado las manifestaciones separatistas habría sido la causa el ver al Sr. Lerroux atribuyéndose la representación de la patria, cuando estaba íntimamente ligado con los gobernadores señores Socías y Fuentes.

El Sr. LERROUX: ¿Por qué se complace S. S. en propagar la calumnia de hechos que le consta no son ciertos?

El Sr. VENTOSA sigue culpando al señor Lerroux de varios males que hoy padecemos Barcelona.

Alude a los sucesos de Barcelona y pide aclarar su condenación sobre diversos hechos ocurridos durante aquellos, para que desaparezca el equívoco que hoy existe.

El Sr. COROMINAS (D. Pedro) rectifica para protestar que se pueda decir que en el corazón del Sr. Lerroux ó en las huestes que él acudilla pueda haber un sentimiento nacional y un patriotismo superior al de las fuerzas regionalistas ó nacionalistas.

Afirma sus sentimientos autonomistas, compatibles con la unidad de la Patria.

El Sr. GINER DE LOS RIOS rectifica lo dicho por el Sr. Ventosa respecto a subvenciones del Ayuntamiento de Barcelona para centros de enseñanza laica.

Afirma que las subvenciones se han repartido por igual a escuelas católicas y a escuelas laicas, a veces en mayor cantidad a las católicas, por estar mejor preparadas.

El Sr. SALABERRI consume el segundo turno sobre el dictamen del Mensaje de la Corona.

El mejor discurso—dice—que aquí se ha pronunciado en favor de nuestra causa es el del Sr. Lerroux y demás individuos de la minoría republicana. No espero del Gobierno grandes revoluciones; pero ha hecho ya lo bastante para alarmar al país católico.

Ensalza la figura del Sr. Moret, diciéndole que es una figura parlamentaria, y que no puede guardar silencio, porque el silencio equivaldría a la negación de su historia parlamentaria.

Con gran habilidad en sus palabras, le recuerda frases y palabras de la carta que publicó en la Prensa a raíz de su salida del Poder, y dice que todas requieren amplia explicación.

Recuerda la sesión memorable en que el Sr. Moret pidió el Poder, diciendo que obró por presión extraña, sin tener programa y sin pedirlo la opinión; por eso cuando habló el Sr. Maura, que representaba a la Patria, ellos, los carlistas, le aplaudieron con locura.

Pasa después a ocuparse de la formación del Gabinete Moret, extrañándose de que estando aliado con las izquierdas, formase aquél con elementos de la derecha.

Alude después al Gobierno del Sr. Canalejas, diciendo que ha venido empujado por la revolución, para producir la agitación necesaria que dé el triunfo de aquélla.

Dice que el Sr. Canalejas, para quien hoy el clericalismo es una cosa que no deja vivir nada ni a nadie, es el mismo que hace pocos años hacia suyo el programa del general Polavieja, en el cual existía la unidad católica.

No se explica la clase de escuelas neutras que quiere el Sr. Canalejas, diciéndole que unas veces se muestra radical y otras veces clerical, por lo cual hace votos para que caiga del lado clerical y verle con sumo gusto sentado en los bancos de los tradicionalistas.

Cree que en la mayoría no existe la cohesión necesaria para emprender la obra que quiere realizar el Sr. Canalejas.

Cree existe una contradicción manifiesta entre llamarse la Monarquía católica y poner en su boca, en el Mensaje de la Corona, palabras que son una negación de aquello.

El lenguaje del Mensaje de la Corona es hipócrita, porque se habla del hijo filial del Papa. Si S. S., dice al Sr. Canalejas, se considera hijo espiritual, ¿qué hijos tiene el Sumo Pontífice y obispo de Madrid?

Afirma que las reales órdenes y disposiciones publicadas con relación a la Iglesia son una negación de la historia del Sr. Canalejas.

Siendo—dice—un precepto constitucional el derecho de asociarse para los fines de la vida humana, y la religión del estado la católica, no puede prohibirse el establecimiento de Ordenes religiosos. Si prospera esa disposición, será porque los conservadores no emplearán con nosotros todos los medios reglamentarios.

El discurso del Sr. Salaberry resulta ameno para la Cámara por los tonos, a veces jocosos, que emplea, causando la hilaridad casi continua de los diputados.

Dice que el señor conde de Romanones, ostentando en actos oficiales, como el día de la jura del cargo, condecoraciones religiosas, de no faltar al juramento que precede al recibir aquéllas, tiene que rezar el oficio del párroco y defender contra todo a Dios y a la Iglesia.

Pide se le reserve el uso de la palabra para mañana, el Presidente accede, y se levanta la sesión a las ocho menos quince minutos.

ALCANCE POLÍTICO

Terminado el primer turno de la discusión del Mensaje, consumió el segundo, en nombre de los tradicionalistas, el Sr. Díaz Aguado, que hizo un discurso de tonos irónicos, apreciando los sucesos desde el punto de vista antidinástico.

En el Senado se aprobó la autorización para la emisión de obligaciones del Tesoro, en la que iba incluido el artículo autorizando al ministro para implantar por decreto la reforma en la explotación de fosforos y cerillas.

Como en la Alta Cámara han sido suprimidas las cuatro plazas que se creaban para cuatro ex ministros, con 20.000 pesetas de sueldo, parece que los conservadores del Senado han tenido noticias de que por la Comisión mixta se intentaría restablecerlas.

Caso de que esto ocurra, los conservadores están dispuestos a pedir votación nominal en ambas Cámaras para la aprobación del dictamen definitivo.

Ha continuado anoche la información sobre el proyecto de azúcares.

Las contradicciones son muchas, por los muchos aspectos que la industria tiene; pero todos coinciden en que el proyecto no puede subsistir, porque tanto la rebaja del Arancel como la elevación del impuesto ocasionarían la ruina de una industria que parece estar en crisis y que necesita por esa razón de las seguridades legislativas.

Se ha comentado anoche la noticia de haber sido firmado un decreto concediendo la gran cruz del Mérito Militar, roja, al señor Llorens.

Comentándolo, decía anoche un personaje que si era cierto, suponía que también se habría firmado igual distinción, por no haber otra más alta, a favor del ilustre presidente del Consejo de Ministros, que, siendo ex ministro de la Corona, tuvo el rasgo honroso de acompañar en Cuba a columnas que allí operaban, asistiendo a importantes hechos de armas.

Entonces sólo se recompensó ese acto de patriotismo con una gran cruz blanca.

La Comisión general de Presupuestos del Congreso ha continuado el estudio del de Gracia y Justicia, habiéndose formulado observaciones que serán objeto de consulta al ministro del ramo.

En el Congreso, la desanimación ha sido, durante toda la tarde, completa, siendo contadísimas las personas que han concurrido al salón de conferencias.

Los telegramas oficiales recibidos de Vizcaya y Santander acusan tranquilidad.

Las autoridades tienen adoptadas sus medidas para sí, como se ha anunciado, los mineros llegan mañana a la huelga general.

Le ha sido practicada una delicada operación quirúrgica al ex ministro Sr. Concas. Este, dentro de la gravedad, ha experimentado una ligera mejoría.

FIRMA DEL REY

Además de los decretos que publicamos ayer, S. M. firmó otros, que hoy inserta la Gaceta, y que son los siguientes:

ESTADO.—Nombrando caballeros de la insigne Orden del Toisón de Oro a Su Majestad Haakon VII, Rey de Noruega, y Su Alteza Real Ernest Louis Charles, Albert, Guillaume, Gran Duque de Hesse y del Rhin.

Nombrando caballero gran cruz de la Real y distinguida Orden de Carlos III al teniente general D. Vicente de Martitegui y Pérez de Santa María.

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando para la canonja regular, vacante en la Santa Iglesia Colegial de San Isidro, de León, a D. Pablo del Caño Páino.

GUERRA.—Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Infantería don Luis García Alpuente.

HACIENDA.—Nombrando jefe de Administración de cuarta clase del Cuerpo de Abogados del Estado a D. Mariano González Nieva.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados a domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO Doctores Guillén y San Pedro. Ayudante, Sr. González.

En la calle del General Martínez Campos se cayó el obrero Agustín Baró, carpintero de armar, produciéndose una distensión ligamentosa en el pie izquierdo.

Francisco Hernández, trabajando en la calle de Arrieta, se dió un martillazo en el dedo medio de la mano derecha.

En la calle del Horno de la Mata disputaron por cuestiones de intereses una fadara y Enriqueta García, resultando ésta con erosiones en la cara y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

También en la Costanilla de los Angeles disputaron una vecina y Josefa Noé; ésta resultó con erosiones en ambos antebrazos.

HOSPICIO Doctores Dupuy y Alafont. Ayudante, señor Peces.

Un individuo en estado de alcoholismo promovió un formidable escándalo en la calle de Hortaleza. Después de asistido, pasó a la Comisaría correspondiente.

Juan Sala se cayó de un coche de punto en la calle de Fuencarral, dislocándose el hombro derecho.

María Rey se produjo quemaduras en los brazos, trabajando en un taller de plancha de la calle del Arco de Santa María.

CHAMBERI Doctores Blanco y Benavides. Ayudante, Sr. Asenjo.

Luis López, domiciliado en la calle de Don Juan de Austria, 5, se produjo una grave herida en la cabeza al caerse en la calle de Santa Engracia.

Juana Alvarez fué asistida de un fuerte alcoholismo y de diversas contusiones, que se produjo en otras tantas caídas.

Manuel Aribas se produjo contusiones en los brazos, trabajando en la calle de Sagasta.

LATINA Doctores García Ibáñez y Cruz. Ayudante, Sr. Chics.

Trabajando en las obras de la iglesia de la Paloma el obrero albañil Bernardino Moreno, se produjo contusiones en la espalda.

En el cuartel de San Francisco se cayó el soldado del regimiento de León Antonio Florán, ocasionándose una herida en la pierna derecha.

En la calle de Segovia se cayó José Alberola, fracturándose la pierna derecha. Su estado fué calificado de grave.

INCLUSA Doctores Gil y Hermosa. Ayudante, señor Costa.

Jesús Alvarez se produjo contusiones en la cabeza, al caerse en la plaza del Rastro.

Antonio Ruiz, de veintiocho años, sin domicilio, se cayó de un carro en la Ronda de Segovia, ocasionándose contusiones en el pecho y espalda.

De alcoholismo fueron asistidos tres individuos.

CONGRESO Doctores Royo y Torre. Ayudante, Sr. Morales.

Mariano Céspedes se produjo heridas en los brazos, trabajando en una obra de la calle de Atocha.

Rita Ruiz se cayó en la calle del Fúcar, dislocándose el hombro derecho.

De alcoholismo fueron socorridos dos individuos.

UNIVERSIDAD Doctores Torre y Vila. Ayudante, Sr. Amo.

Pablo Martín, que vive Eloy Gonzalo, número 30, segundo, se cayó en su domicilio, hiriéndose, de pronóstico reservado, en la cabeza.

También se produjo una herida grave en un ojo María Cepeda, que vive Palma, 60, al caerse de una silla.

El caso de todos los veranos. En la Casa de Socorro de Palacio fué asistida Martina Argento, de treinta y siete años, intoxicada a consecuencia de haber bebido leche en malas condiciones.

La paciente manifestó que no recordaba dónde había adquirido el género.

Dentelladas de perro. El perro que posee el panadero de la calle del Rollo, 8, le atezó la pierna derecha al muchacho de doce años Pedro Palacios, que pasaba por la citada calle, produciéndole heridas de pronóstico reservado.

de Segovia sufrió una caída el niño de cuatro años José Alberola Morena, domiciliado en la misma casa, ocasionándose la fractura de la tibia y el peroné izquierdos.

Una vez curado en la Casa de Socorro de la Latina, fué devuelto a su domicilio en estado bastante delicado.

Atropello. El cochero Miguel Ramos Armesto fué detenido frente a Parisiana por haber atropellado con un carruaje de lujo al vigilante del resguardo de Consumos Mateo Durán Rodríguez, que resultó con la fractura de la pierna derecha y otras lesiones calificadas de graves.

Sustracción. En la calle de Toledo se aprovecharon los rateros de un descuido de Luis Castillo Díaz para sustraerle un paquete con objetos de bisutería.

Desgracia en un tejear. En el tejear llamado de Olivar ha ocurrido hoy una sensible desgracia.

Un anciano de sesenta y dos años de edad, Manuel Martínez, tuvo la desgracia de caerse en una zanja, fracturándose la pierna derecha.

Su estado fué calificado de grave por los médicos que le asistieron.

La curación del estómago es un hecho usando las pastillas Jeba. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11, Dr. Alcobilla.

Mundo eclesiástico

Entre los obsequios tributados estos días, pero con mayor especialidad en el último, en Madrid, a la insigne Virgen del Carmen, merecen una especial mención los motetes y salve de la víspera y las funciones principales del último día, celebrados en la iglesia parroquial de San Ginés.

La Capilla «Conciertos sacros de Madrid», del maestro Sr. Cernadas, ha ejecutado a grande orquesta verdaderos conciertos musicales, sobresaliendo en ellos obras de los maestros Damme, Pastor, Mitterer, Olleta, Nin, Neukomm y Moreno Ballesteros, mas la grandiosa misa Laudamus Te, a cuatro voces, coros y grande orquesta, del eminente Godtos, que ha gustado muchísimo, y las composiciones obligadas de arpa, deliciosas.

Ha sido aprobado ya, y en breve se procederá a su ejecución, en la capilla de San Agustín de la catedral de Barcelona, que tenía el cardenal Casañas, el proyecto de sepulcro que se va a erigir a dicho cardenal.

El sepulcro será de piedra labrada y ostentará el escudo del cardenal, cuya figura, de tamaño natural, estará esculpida en mármol blanco, en actitud de orar.

Sobre el sepulcro irá un arco gótico, igual que el que tiene la sala capitular, y allí se dedicará un altar a San José Oriol, como recuerdo de su canonización.

En memoria de San Vicente Paul se celebrará el día 19 en la nueva iglesia de los Padres una solemne función religiosa, con asistencia de todo el personal de aquella benéfica casa de enseñanza popular y de los numerosos niños pobres acogidos a ella.

En la iglesia de San Ginés han sido bendecidas y colocadas en la capilla particular de la Virgen del Carmen las nuevas imágenes de Santa Teresa de Jesús y San Juan de la Cruz.

Imágenes y altares: Grandes talleres de José Romero. Calle Alboraya, 29. Valencia.

LOS TEATROS

Novedades.—El sábado último, con éxito ruidoso, debutó en este teatro la célebre pareja Alice and Bodson, campeones de la fuerza, que rivalizan con todos los conocidos hasta el día. Tanto ella como él arrancaron una verdadera tempestad de aplausos del auditorio que llenaba la sala.

Los Hermanos Palacios, Las Favoritas, María Horcajo y Valentina López, La Americanita, Isabel Espinosa, Soulange de Voulier y Coralina continúan siendo ovacionados todos los días.

El lunes próximo gran acontecimiento en la sección especial: Debut de Les Hartur, imitador de artistas, transformaciones y parejas de bailes.

Madrid.—Esta Empresa sigue haciendo inauditos esfuerzos por mejorar su cartel, pues añade a su inmejorable repertorio el debut de la eminente Julia Gálvez, reina del canto flamenco al piano. Esperamos que a este debut asistirá Madrid entero para admirar a tan extraordinaria y celebrísima artista, que es sin disputa alguna el número uno en su género.

Exposición del Retiro (calle de Alfonso XII).—La semana próxima debutará en aquel simpático Parque de Recreo una gran compañía de bailes de espectáculos, que presentará algunos nuevos, además de los más vistosos de las óperas famosas.

La componen 20 señoritas lindas y admirablemente vestidas, que darán cinco únicas funciones en la rotunda del hermoso palacio central.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar al servicio.

EN EL CANALILLO UNA NIÑA AHOGADA

Las imprudencias de los niños, juntamente con el descuido de los padres, dan frecuentemente lugar a sensibles desgracias. Una de éstas ha ocurrido en el tejear de Borrego, situado en la Prosperidad. La víctima ha sido una tierna criatura de diez y nueve meses.

Pasábase la niña por las orillas del Canalillo de Lozoya, que pasa por dicho tejear, ya fuese por distracción ó por esos movimientos irreflexivos, propios de los niños, cayese al Canalillo, cuyas aguas la arrastraron en su corriente.

A los gritos de la niña, los padres de la misma, imaginándose lo ocurrido, acudieron desalados a prestale auxilio a la librería de perecer ahogada.

Desgraciadamente era ya tarde para salvar a la criatura, cuyo cadáver fué lo único que se logró sacar de entre las aguas.

Inútil es pintar la desolación de los angustiados padres al darse cuenta de su desgracia.

ESTADO DEL TIEMPO

No puede calificarse el tiempo de excesivamente caluroso para la época del año que atravesamos.

La movilidad del ambiente, hoy mayor que ayer, suaviza los rigores del estío y hace relativamente soportables las horas del centro del día en las comarcas del Centro y del Mediodía de nuestra Península.

En las del Norte se mantiene el tiempo primaveral.

Las presiones han aumentado de dos a cuatro milímetros con relación a las observadas ayer, y el cielo se conserva en general despejado.

El mar está tranquilo, excepto en el extremo Noroeste y Estrecho de Gibraltar.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas

Presión..... Máxima, 704 mils. (19 m.)
Mínima, 702 (12 m.)

Viento..... Dirección, 80.
Recorrido, 418 kilómetros.
Máxima: al sol, 32.
Mínima, 19.

Temperatura..... Máxima, 77.
Mínima, 25.

Humedad relativa.....
Estado del cielo, despejado.
Tiempo probable, bueno.

¿Sufrir usted del estómago?

¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos y curará en poco tiempo.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... (Admin. y Caja: Arco de la Puerta del Sol, 4.
Redacción y talleres: Pto. de San J. 1.)

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Aña. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

NOTICIAS GENERALES

La función en Parisiana que patrocinaron SS. AA. los Infantes doña María Teresa y D. Fernando y organizaron la marquesa de Hoyos y otras aristocráticas damas en favor del «Bazar del Obrero», ha obtenido un rendimiento de alguna importancia.

Sus Altezas han hecho un donativo para que sea repartido entre los pobres del barrio de la Paloma.

En la madrugada de hoy ha fallecido la distinguida señora doña María Arosa, viuda del conocido banquero D. Alvaro Calzado, muerto recientemente.

Enviamos a su familia nuestro sentido pésame, y muy principalmente a su hijo D. Alvaro, nuestro querido amigo.

La esposa de nuestro compañero en la Prensa el redactor de El Mundo D. Miguel Portolés ha dado a luz, con toda felicidad, una niña.

Se halla gravemente enfermo el general D. Basilio Augustí.

Bajo la competente dirección de nuestro distinguido amigo el oficial mayor del Congreso D. Antonio Gamonedá, se ha empezado a publicar por la secretaría un Boletín muy interesante con destino a los señores diputados, conteniendo los principales documentos parlamentarios extranjeros recibidos en la Cámara.

Según «El Siglo Médico», poco han variado las enfermedades predominantes en esta corte con relación a las de la semana anterior.

Como es natural, abundan los padecimientos gástricos, desde las indigestiones por abuso de frutas, los cólicos, las enterocolitis, hasta las colibacilosis, con temperaturas altas y alarmantes.

Los reumatismos musculares y articulares también han sido frecuentes, y se han observado casos de paludismo en sus diversas formas.

En los niños son numerosos los casos de diarreas por indigestión, y los de tos ferina.

Ha salido para Borines (Asturias) el señor D. Lázaro Ballesteros.

TOROS

EN VISTA ALEGRE

LA NOVILLADA DE HOY

Inauguración de la temporada novilleril, con premios de alternativa al concursante que más se aproxime a Bombita y Machaquito.

Gran temporada para jóvenes incipientes, que aspiran a la gloria. Funciones para aficionados baratos. Vayan ustedes pasando!

Hoy se lidian bichos de Santa Coloma, y la entrada es buena. PRIMERO «Lagartijo», negro, gordo y con un cuerno inclinado con cierta gracia.

«Perdiguero», negro, grande y más abierto de cuerna que el apetito de un cesante. Victoriano Boto le para los pies con unas verónicas de buen estilo, y el bicho pasa a cumplir con su deber frente a los piqueros.

Hay un quite soberbio de Regaterín, que le vale una ovación, siendo atropellado éste y Celita por un caballo, que derriba y pisa a los dos matadores.

Palomino y Ortega banderillean valientes y bien. Regaterín Chico muletea habilidosamente con pases naturales, en su mayoría, aguantando sereno las acometidas del bicho, que conserva todo su poder.

La faena se hace pesadilla, y antes de que Victoriano pinche llega un aviso. Un pinchazo y una entera atravesada, haciéndolo todo el bicho y enganchando al chico por la rodilla y rompiéndole el calzón.

«Chatillo», negro y largo. Primero nos entretenemos un rato, sin que nadie haga nada a derechas, hasta que Celita la dos verónicas buenas y el bicho hace una carambola con los dos piqueros.

En medio de un lío bastante grande pasa el primer tercio, donde hay cuatro puyazos, bastantes trompazos y un servicio de caballos ídame.

El toro, muy quedado y sin codicia. El Chico del Bebe pone un par de buen toro y repite con otro caído. (Palmas.) Moyanito cumple con un par.

Celita torea sin acercarse mucho, y como el toro está quedado, resulta la faena sosa. Entra muy de cerca con un pinchazo, y por no vaciar sale enganchado y con la faja, el chaleco y la chaquetilla rotos.

Se cambia de chaqueta y entra de nuevo con una corta, buena, que hace doblar al bicho. Se levanta y descabella. (Muchas palmas.)

«Africano», negro y gordo. Punteret intenta torearle; pero el bicho no está para toros. Tanto no está, que hay que acosarle para que quede como un bicho decente, y toma dos puyazos.

Es condenado al fuego, y de quemarle se encargan Vilches y García, quedando mejor el primero. Punteret muletea atropelladamente, aunque con valentía y sin perder la cara.

Luego torea bonito y con estilo, siendo arrollado y pisoteado en una arrancada. Se levanta valiente, y cojeando se dirige al bicho, dando un pinchazo feo y media superior.

Dobla el bicho. (Ovación.) Punteret pasa a la enfermería. «Garabullo», negro, largo y caído de cuernos. Seis puyazos, quedando el toro decentemente.

Cogen los palos los matadores. Celita prende un par casi bueno, con buena voluntad. Regaterín agarra uno, que le vale palmas. Pepillo termina el tercio.

Victoriano Boto comienza toreando tranqui, y en una arrancada, el toro le voltea, haciéndole dar un salto mortal, del que se levanta ileso.

Sigue la faena con algunos sustos sueltos, porque el muchacho desconoce todavía el modo de andar entre los toros. Media atravesada y una entera, un aviso, dos intentos y el segundo aviso, antes de tiempo. Muerte y pitos.

La corrida de hoy es hispanoportuguesa. A pesar de esto, no ha habido buena entrada. La que hay es sólo regular.

Los toros son de D. José Antonio Sánchez de Carreros y D. F. Angosto, es decir, salamanquinos. El primer toro es lidiado a la portuguesa.

Sale con mangas en los cuernos. Después de ser toreado y banderilleado a la española, salen los «forçados» portugueses. Uno de éstos aguenta a pecho descubierto la acometida del toro, agarrándose a sus cuernos.

Otros cinco portugueses se agarran también al morucho, sujetándole. Vuelven a repetir la suerte, y el público les aplaude pero hay que confesar que no se entusiasma.

Antonio Navarro pasa de muleta al bicho y simula la muerte, sin demostrar grandes habilidades. Retirado este toro al corral, sale otro, también con mangas en los cuernos, y se repite lo anterior, demostrando los forçados valentía.

Son aplaudidos. Antonio Navarro, con la muleta y el estoque de madera, se porta mejor que antes. Los forçados dan la vuelta al ruedo, recogiendo reis.

Para demostrar su agradecimiento, sujetan al toro y se lo llevan, arrastrando, al corral. (Ovación.) Sin otra cosa, pasamos a la lidia española.

De Sánchez. Cumplió en varas. Gabardito es aplaudido en un quiebro de rodillas. Luego pone un par de banderillas cortas, en silla, dejando que el toro llegase bien.

Es ovacionado. Perucho cumple en palos. Gabardito encuentra al toro manso y huido. Salta varias veces al callejón, una de ellas detrás de Fonseca.

Ambos rodaron por el suelo, y Fonseca se levanta ileso. Gabardito mata el pavo como puede. Palmas a la valentía.

Desde sus comienzos se declara manso, librándose del fuego por misericordia. Rodrigo Dafonseca, que no consiguió lucirse con el capote, coge los palos y tampoco resulta muy notable.

S. E. Dafonseca toma los trastos de matador y avergüenza a los forçados. Tiene más miedo y tiembla más que un perrito de aguas. Recibe un aviso. Se arrojan dos capitalistas al ruedo y son volteados.

Dafonseca se tira a matar y, saliendo volteado, deja una estocada baja y contraria.

Nuestros servicios de viajes

LOS VIAJES PARTICULARES

Este modo de viajar conviene a los que prefieren hacerlo aisladamente, en familia ó en grupo íntimo, gozando de casi todas las ventajas de los viajes en grupo.

Dichas ventajas son, entre otras, tener un programa detallado, susceptible de modificaciones, y saber de antemano lo que cuesta todo, evitando así sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

El presupuesto de viaje particular comprende, no solamente todos los gastos que impone el itinerario escogido, sino también todos los detalles necesarios para llevarlo a la práctica del modo más agradable posible.

Nosotros entregamos antes de la partida, no solamente los billetes de ferrocarril y de barco, los cupones para hoteles, servicio de coches y guías, sino también un programa horario, conteniendo todas las indicaciones necesarias para que el viaje sea hecho en las mejores condiciones.

Dicho programa detalla: 1.º Las horas exactas de partida y de llegada. 2.º Los sitios y horas donde se debe cambiar de tren, donde hay aduanas, donde se debe comer, ya en el buffet, ya en los vagones restaurantes.

3.º Los sitios que deben ser ocupados en los departamentos de los trenes para admirar los más bellos panoramas del trayecto. 4.º Los nombres de los hoteles donde han sido tomadas las habitaciones y encargadas comidas, y cuyos coches aguardan en las estaciones la llegada de nuestros viajeros.

5.º Las horas en las cuales los guías de cada localidad se presentan a nuestros clientes, con coches ó automóviles para enseñarles lo más notable y acompañarles en sus excursiones. 6.º Enumeración de todas las curiosidades dignas de ser visitadas y admiradas.

Aquellos de nuestros lectores que deseen efectuar un viaje, y quieran que les enviemos un proyecto ventajoso y detallado, deberán escribirnos en seguida, indicándonos qué itinerario piensan recorrer, el número de personas, la clase, la época, duración aproximada, etc.

Su carta habrá de ser dirigida al Servicio de VIAJES PRACTICOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

Ultima hora

M. Clemenceau en Montevideo. MONTEVIDEO. Ha llegado hoy M. Clemenceau, quien continuó su viaje a Buenos Aires, en donde desembarcará mañana.

El ex Sultán. MARSELLA. El ex Sultán Abdelazis ha salido esta mañana para Tánger.

Escándalos en Rusia. SAN PETERSBURGO. Ha terminado la información practicada por la Comisión

senatorial, que preside el Sr. Garine, sobre los escándalos de la Intendencia militar. Según los periódicos, de mil cien funcionarios denunciados, doscientos, de los cuales cinco son generales, han sido reconocidos culpables de prevaricación.

Isia bombardeada. LONDRES. Comunican de Hong-Kong que los cañoneros Patria y Macau han vuelto a bombardear esta mañana la isla de Coloman, en donde el crucero Aurelia desembarcó un destacamento de fusileros.

La flotilla del Gobierno provincial chino, compuesta de catorce unidades, coopera con Portugal para mantener el cerco naval alrededor de la isla. La dotación del crucero Vasco de Gama ha sido llamada del Japón, donde se encontraba. Dicho buque irá a Macao con el crucero Sao Gabriel, que se espera dentro de poco.

Atravesando el Estrecho. COPENHAGUE. Esta madrugada el aviador danés Svendsen ha logrado atravesar en aeroplano el estrecho del Sund. Salió del aerodromo de Copenhague a las 4, yendo a aterrizar cerca de Malmoe (Suecia) a las 4,34.

Ecos de Alhucemas. ALHUCEMAS. A las cinco de la tarde llegó a esta rada, procedente de Gibraltar, el vapor mercante inglés Gibel Musa, conduciendo cuarenta toneladas de carga para el comercio de la plaza. Zarpó a las diez de la mañana de hoy con rumbo a Tetuán.

Era un carterista. VALLADOLID. (Domingo, tarde.) Se ha puesto en libertad al supuesto anarquista Vicente Moya, que ha resultado ser un conocido carterista, pero que no se ha justificado su complicidad en ningún proyectado atentado anarquista.

Mitín católico. VALENCIA. (Domingo, tarde.) En el molino de Vera, situado en la vega de Valencia, se ha verificado esta mañana un mitín católico. Han hablado, entre otros oradores, el concejal Sr. Casanova y el ex concejal señor Pérez.

El local estaba lleno de público. Al final del mitín, los concurrentes al mismo dirigieron un telegrama al Sr. Canalejas protestando de la política del Gobierno en la cuestión religiosa. También dirigieron a Su Santidad otro testimoniándole su adhesión.

Una becerrada. En la Plaza de Toros se ha verificado una becerrada, organizada por los dependientes de comercio y los cocheros. La nota saliente de la fiesta la ha constituido la presencia de las reinas de los mercados, cuya comitiva la formaba la Comisión de festejos, presidida por el alcalde.

Mitín católico. BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado en un local de la barriada de Gracia un mitín organizado por una nueva entidad católica. La concurrencia fué muy numerosa. Los discursos contra el Gobierno y contra los partidos avanzados fueron en extremo violentos.

Por unanimidad se acordaron las siguientes conclusiones: Extrañamiento ó confinación de los anarquistas y anarquizantes, y procesamiento de los apologistas de los crímenes de julio. Negar la nacionalidad española a los extranjeros ateos. Libertad absoluta de la Iglesia y derecho para los eclesiásticos de ejercer cargos públicos. No se registraron incidentes.

De toros. Se está celebrando en la Plaza antigua una corrida mixta, en la que Lombardini y Pedro López matarán cuatro toros, y los novilleros Ostioncito y Vázquez II cuatro más. La entrada es regular.

Revista comercial. No se ha registrado cambio apreciable en el aspecto del mercado, durante esta semana. El movimiento de importación ha sido algo más activo; pero no hay disposición por parte de los compradores para entrar en ajustes, como ocurre siempre en esta época. Contribuye a la desanimación la actitud expectante que ha creado el proyecto de ley sobre azúcares, y en vista del recargo transitorio sobre los trigos, que parecen dispuestos a pedir los mercados de Castilla.

La exportación de productos agrícolas no pasa de regular, sin variación notable en los precios y acusando sólo firmeza para los vinos. Riña sangrienta. En la Riera de Mayoría, barriada de Sans, rieron esta mañana dos mujeres por chismes de vecindad. Una de ellas, María Monsó, exasperada por la riña, salió a la calle con una pistola para agredir a su adversaria. El marido tuvo tiempo de verla, y al intentar desarmar a su mujer, se disparó el arma, incrustándose el proyectil en la pierna de María.

Propósitos de Maura. Un periódico local, La Veu de Catalunya, atribuye lo siguiente a un íntimo amigo de Maura, que se halla actualmente en Barcelona. Dice que el jefe de los conservadores, al

mediar en la discusión del Mensaje, explicará con toda claridad la última crisis de su Gobierno y la intervención capital que en ella tuvo el Sr. Morat, á quien se propone desenmascarar.

EL DIA EN SAN SEBASTIAN

Reparto de premios. SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El Rey recibió los siguientes premios: Copa de los Infantes Fernando y Teresa, ganada por el Corso. Regalo del alcalde y medalla de vermeil, por el Hispania.

Copa del senador Sr. Ampuero, ganada por el Corso. Medalla, ganada por el Queen X. Copa de Guipúzcoa y medalla de vermeil, con el Hispania, y 3,585 pesetas en metálico por diferentes premios, quedando aún con derecho a la Copa de Cubas, que se disputará mañana el Hispania y el Encarnita.

Terminó la distribución de premios a la una y cuarto, dándose vivas al Rey y a la Reina, que fueron contestados con entusiasmo. Los Reyes abandonaron el salón, subiendo a la terraza, y después de despedirse del presidente del Club y de las autoridades, marcharon en automóvil a Palacio.

En otro automóvil fueron el general Echagüe, la duquesa de San Carlos, el duque de Santo Mauro y el Sr. Careaga. Para el Concurso hipico. La Real Sociedad Hipica ha recibido dos magníficas copas de plata dorada del Rey y de la Reina Cristina y otra de los Infantes Fernando y Teresa, como premios para el concurso hipico.

El «Kronprinzessin Cecilie». El vapor alemán «Kronprinzessin Cecilie», después de pasar la noche navegando al pairo y de llegar hasta la altura de Bilbao, se puso a la vista de San Sebastián al amanecer. Desembarcó nueve personas de la localidad, que en el barco habían pasado la noche. Recogió los turistas alemanes y se preparó el bareo á zarpas con rumbo a Lisboa.

Fiesta en Jai Alai. En este momento, numeroso público espera el paso de los Reyes, que se proponen asistir al partido de pelota que se jugará en el Frontón Jai-Alai á beneficio de la Asociación de la Prensa. El Frontón está profusamente adornado. La Real Familia y el personal palatino ocupan tres palcos y las autoridades uno inmediato.

Una Comisión de periodistas recibirá á SS. MM. á la llegada al Frontón. Jugarán el primer partido Vildósola y Campos mayor, contra Goicoechea y Uzuin, y el segundo, Gómez y Tacolo, contra Errezabal y Larrañaga.

La huelga de Bilbao

Tranquilidad. BILBAO. (Domingo, tarde.) Acabo de recorrer la cuenca minera. Los trabajos todos se hallan paralizados. La tranquilidad es completa. Tan sólo en los lavaderos de las minas de Setares algunos obreros dedicanse al laboreo, lavando el mineral.

Contra la huelga. La impresión que he recogido en mi visita á la zona minera es que la mayoría de los obreros se opuesta á la huelga, que consideran extemporánea, y si no se atreven á trabajar por temor á las coacciones de los partidarios de la huelga.

Se ha confirmado la presencia de elementos agitadores, extraños á los obreros, entre los huelguistas. Algunos, después de recorrer las minas, vinieron á Bilbao para continuar aquí su propaganda.

Guarda jurado apaleado. Esta mañana, en el depósito de mineral de Ortuella, propiedad del senador Sr. Chavarri, un grupo de obreros sorprendió solo al guarda jurado. Este fué acometido por los huelguistas, los cuales le propinaron una paliza regular.

Un mitin. En el teatro Remea se ha celebrado un mitin, organizado por los obreros mineros de la zona de Bilbao. Al mitin ha asistido escasa concurrencia. Hablaron en el caracterizados socialistas, ajenos á los trabajos de las minas.

En el mitin quedó acordado secundar mañana la huelga si los patronos no resuelven hoy la cuestión en sentido favorable á las pretensiones de los obreros. Los patronos, como anticipé en anteriores telegramas, no se reunirán hasta mañana. La impresión dominante es que desecharán las pretensiones de los obreros.

Otros mitins. Esta tarde celebrarán los mineros mitins en Alonsótegui y Las Arenas para tomar acuerdos análogos á los de Bilbao.

Boletín religioso del día 18

Santos del día 18 de julio.—Santos Bruno y Rufino, confesores; Santos Julián, Nemesio, Primitivo, Justino, Eugenio, Millán y Federico, mártires; Santas Sinforsosa, Gundena y Marina, vírgenes y mártires.

San Juan Padros.—26. ALCADA, 26.—Por fin de temporada, precios excepcionales.—Blusas, vestidos, tallas, guardapolvos, abrigos de viaje y trajes para niños. Shantung lavable, desde 1 pta. metro. Lanillas todos colores, 2 ptas. Batistas novedad, á 0,75 ptas. Foulars estampados, sedas crudas, etc.—Fidanes catalanes á detalles.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del hospital de la V. O. T. de San Francisco (calle de San Bernabe), y habrá misa cantada á las diez, y por la tarde, á las siete, estación, rosario, preces y reserva. En las Monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11), por la tarde, á las seis y media, continúa la novena a Nuestra Señora del Carmen, siendo orador D. José Tellado. La misa y oficio son del Triunfo de la Santa Cruz.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la O en San Luis y Espíritu Santo 4 del Perpetuo Socorro en su iglesia y en la Pontificia. Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: Santa Isabel de Hungría.

Espectáculos del día 18

APOLO.—7,30.—El húsar de la guardia.—La Czarina.—La reina Mimi (doble). GRAN TEATRO.—7,30.—El certamen nacional.—El país de las hadas y El poeta de la vida (doble). SALON NACIONAL.—9.—Francfort.—No hay bien donde no hay amor y La Pilarica (estreno, doble). BENAVENTE.—7,15.—2.000 metros de películas.—El Carnaval de Venecia.—Los mosqueteros.—Pobrecitos frailes que se quedan dentro!

LATINA.—5.—La alegría de la huerta.—El cabo primero.—El primer reserva.—El contrabando.—Viento en popa.—El iluso Canfizaras. NOVEDADES.—7, 9 y 10.—Secciones de cinematógrafo y variedades.—11,15.—Sección especial. Debut del célebre transformista electrónico Les Hartur. MADRILEÑO.—Desde las 6 de la tarde secciones de cinematógrafo y variedades.—A las 10,30 y 11,30 secciones especiales. ROMEA.—Sección continua de cinematógrafo. Cambio de películas. TEATRO NUEVO.—Desde las siete secciones de variedades, en las que toman parte todas las atracciones de la compañía. POLO NORTE (Puerta de Atocha).—Cinematógrafo y otras atracciones. RECREO DE CHAMBERI.—Desde las ocho, cinematógrafo al aire libre, toboggan, banda de música, bar, cervicería, etc.—Entrada permanente, 15 céntimos. RECREO DE LA CASTELLANA.—6 y 9.—Cinematógrafo, columpios, toboggan, ferrocarril en miniatura, elefante «Mignon», bar, conciertos musicales y gran éxito del teatro Guignol.—Entrada 25 céntimos.—Por la noche, 30.—Los niños, gratis. EXPOSICION DEL RETIRO (calle de Alfonso XII).—Grandes conciertos musicales, aerostatos y atracciones de pista, cinematógrafo, carousel, toboggan aéreo Chatelet, ferrocarril en miniatura, teatro infantil, tiro al blanco, tómbola, cochecitos, barca, automóvil, bicicletas y otros recreos. Exposición de la Electricidad. Entrada por la tarde, gratis, funcionando todos los recreos. Entrada al Parque y á la Exposición, 30 céntimos. Los niños gratis. CIUDAD LINEAL.—Máquina voladora, casino, conciertos y otros recreos. A las diez, en el Kursaal, secciones de variedades por una escogida compañía. FRONTON CENTRAL.—4,30.—Dos partidos de pelota, el primero á 50 tantos, entre Irigoyen y Lizarralde contra Lasheras y Arrate, y el segundo á 40, entre Hermanos Cazalis contra Barinaga y Alberdi.

Avisos útiles

Sorprendentes novedades. Abanicos M. de Diego, Puerta del Sol, 13. MAQUINAS DE HIELO A. Steen en C. Fernandez, 2. Catarros: Fumad tabaco con burol, 1 p. lco. Es una regla de prudencia conservar los alimentos exentos del contacto de las moscas. «Tanglefoot» es el papel ideal para coger moscas. Su precio se ha reducido á 15 céntimos la doble hoja. Droguerías y Casa Morales, Carretas, 41. Gran establecimiento de Cálidas de Bosaya. Aguas cloruradas-sódicas, litínicas, azoadas, radioactivas; temperatura 35 á 37. Estas antiguas y acreditadas aguas no tienen rival para el tratamiento del artiritismo, reumatismo articular, muscular y visceral; gota, neuralgias, especialmente la ciática; catarro de las vías respiratorias, cardiopatías reumáticas, neurastenia en los artríticos, parálisis periféricas y centrales, secuelas del traumatismo; escrofulismo en su primer período, etc., etc. El balneario, reformado recientemente, cuenta con instalación para llenar todas las indicaciones: baños de agua corriente á la temperatura que se desee, duchas de todas clases, sala de inhalación difusa de gases y agua pulverizada, directa del azeo natural, radioactivo; pulverizaciones, irrigaciones vaginales é intestinales, masaje por una profesora, etc., etc. Hotel asimismo reformado, cuenta con toda clase de comodidades: espléndido comedor, salones de recreo y tréscilo, gabinete de lectura, billar, ascensor y magnífica terraza sobre el balneario, unida al hotel por la misma galería que comunica con los baños. Estación sobre la línea del ferrocarril de Madrid á Santander, á 60 metros del hotel. Para más informes, dirigirse al administrador del balneario, D. T. de Vivanco.

JAUUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolima Monreal, mas eficaz que la antigiprina é inofensiva. Una y 3 pesetas caja. Fuencarral, 42; Arenal, 2.—Martín y Durán, Pérez Martín.—Oviado, Cañal.

AL CAPRICHU

Por fin de temporada, precios excepcionales.—Blusas, vestidos, tallas, guardapolvos, abrigos de viaje y trajes para niños. Shantung lavable, desde 1 pta. metro. Lanillas todos colores, 2 ptas. Batistas novedad, á 0,75 ptas. Foulars estampados, sedas crudas, etc.—Fidanes catalanes á detalles.

